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Proiectul Statutului modificat 
al Partidului Muncitoresc Romîn

Poporul nostru muncitor întîmpină cu 
însuflețire cea de a zecea aniversare a eli
berării patriei noastre. Larga întrecere so
cialistă și patriotică desfășurată pentru 
realizarea hotăririlor plenarei lărgite a 
C. C. al P. M. R. din augUșt 1953, succe
sele însemnate repurtate zi de zi sînt o 
mărturie a creșterii activității politice a 
maselor, a hotărîrii lor de a marca întîm- 
pinarea zilei de 23 August prin noi suc
cese în construirea socialismului.

Sărbătorind măreața aniversare, poporul 
nostru muncitor sărbătorește în același 
timp victoriile șale obținute în acești zece 
ani sub conducerea Partidului Muncito
resc Romîn, moștenitorul celor mai înain
tate tradiții de luptă ale poporului romîn 
pentru libertate, independență și progres 
social, continuatorul luptei eroice a Parti
dului Comunist Romîn împotriva reacțiunii 
și fascismului, pentru lichidarea exploată
rii capitalisto-moșierești, pentru înfăptu
irea societății socialiste-

Publicarea proiectului de Statut modi
ficat al partidului a fost primită cu deose
bit interes de poporul nostru muncitor. Ma
sele largi ale oamenilor muncii din țara 
noastră consideră Partidul Muncitoresc 
Romîn propriul lor partid, conducătorul în
cercat care ii călăuzește pe calea deschisă 
întregii omeniri de Marea Revoluție Socia
listă din Octombrie. Oamenii muncii de 
la orașe și sate sînt conștienți că uriașele 
transformări petrecute în țara noastră în 
anii de după eliberare n-ar fi fost posibile 
fără conducerea partidului. De aceea cei 
ce muncesc consideră drept propria lor 
cauză sarcina fundamentală a Partidului 
Muncitoresc. Romîn din etapa actuală 
enunțată de proiectul Statutului mo
dificat „...lichidarea complectă a exploa
tării omului de către om, șl construirea 
societății socialiste in Republica Populară 
Romînă, pentru a asigura avîntul deplin 
al forțelor creatoare ale poporului, satis
facerea maximă a nevoilor sale materiale 
și culturale după principiul: de la fie
care după capacitatea ta. fiecăruia după 
munca sa". Oamenii muncii din țara 
noastră consideră ca principala lor dato
rie cetățenească să răspundă prin noi 
realizări chemării partidului, să mobi
lizeze toate forțele creatoare pentru asigu
rarea dezvoltării industriei și agriculturii, 
a transporturilor și a schimbului de măr
furi. în scopul asigurării bunăstării po
porului muncitor.

Partidul Muncitoresc Romîn este în. 
țara noastră forța conducătoare a poporu
lui muncitor. Conducerea de către partid 
a luptei țărănimii muncitoare împotriva 
exploatării chiaburești, munca politică și 
organizatorică desfășurată de partid pen
tru sporirea producției agro-alimentare, 
pentru transformarea socialistă a agricul
turii pe baza liberului consimțămînt al ță
ranilor muncitori, au constituit condiția pri
mordială a lichidării procesului de paupe
rizare a țărănimii muncitoare. Politica 
partidului de întărire continuă a alianței 
dintre clasa muncitoare și țărănimea 
muncitoare, grija sa pentru dezvolta
rea tuturor ramurilor agriculturii consti
tuie chezășia asigurării creșterii bună
stării celor ce muncesc ogoarele, ș.i a în
tregului popor muncitor, a întăririi regi
mului nostru democrat-popular. Răspun- 
zînd grijii partidului și guvernului pentru 
dezvoltarea științei și artei, intelectualita
tea noastră participă activ la opera de 
construire a socialismului, la dezvoltarea 
și răspîndirea culturii în rîndurile maselor 
populare. Masele muncitoare din rîndurile 
minorităților naționale manifestă o aditică 
recunoștință și dragoste față de politica 
partidului de întărire continuă a prieteniei 
și frăției între poporul romîn și minorită
țile naționale.

Proiectul Statutului modificat al Parti
dului Muncitoresc Romin subliniază că : 
„întărirea statului democrat-popular, in
strument principal de construire a socia
lismului, de zdrobire a împotrivirii dușma
nului de clasă, constituie o preocupare per
manentă a Partidului Muncitoresc Romîn". 
Neabătîndu-se niciodată de la politica de 
pace și prietenie între popoare, partidul 
educă oamenii muncii în spiritul patriotis
mului socialist, se îngrijește de întărirea 
capacității de apărare a Republicii noastre 
Populare, împletește strîns munca și lupta 
poporului romîn pentru construirea socia
lismului și întărirea statului democrat- 
popular cu participarea activă la lupta la
gărului păcii, democrației și socialismului 
în frunte cu U R.S.S., împotriva forțelor 
agresive ale imperialismului, pentru pace 
trainică.

Fidel învățăturii marxist-leniniste și 
principiilor organizatorice leniniste, parti
dul a luptat întotdeauna pentru per
fecționarea formelor sale organizato
rice, pentru adecvarea lor la particularită
țile împrejurărilor istorice și a sarcinilor 
care decurg din situația istorică respec
tivă. Proiectul Statutului modificat al 
Partidului Muncitoresc Romîn aduce mo
dificări Statutului adoptat la primul Con
gres al P.M.R. corespunzătoare marilor 
schimbări care s-au petrecut de atunci în 
patria noastră, schimbări care au pus in 
fața partidului și a fiecărui membru de 
partid noi și noi sarcini de mare răspun
dere. Marea însemnătate a proiectului 
Statutului modificat al Partidului Munci
toresc Romîn constă în faptul că el preia 
experiența glorioasă acumulată de 

P.C.U.S. timp de o jumătate de veac, o 
aplică la condițiile specifice din țara 
noastră alături de experiența cîștigată de 
partidul nostru în. anii de după cucerirea 
puterii de către clasa muncitoare. Proiectul 
Statutului modificat al Partidului Mun
citoresc Romîn concretizează și reflectă 
sarcinile organizatorice fundamentale ale 
partidului nostru din etapa actuală a 
construcției socialismului.

Proiectul Statutului modificat stabilește 
caracterul și misiunea istorică a Partidu
lui Muncitoresc Romîn — detașament de 
avangardă, organizat, al clasei munci
toare, forța conducătoare a poporului în 
Republica Populară Romînă, forma cea 
mai înaltă de organizare a clasei mun
citoare. In rîndurile partidului se unesc 
cei mai conștienți și mai înaintați oameni 
ai clasei muncitoare, țărănimii munci
toare și intelectualității. Conducerea de 
către avangarda de luptă a clasei munci
toare a tuturor organizațiilor de masă 
constituie chezășia îndeplinirii cu succes a 
sarcinilor pe care le au. Conducerea de 
către partid a sfaturilor populare — cea 
mai largă organizație de masă a poporu
lui nostru muncitor — este chezășia înde
plinirii sarcinilor lor de adevărate organe 
locale ale puterii de stat democrat-popu- 
lare, a lichidării lipsurilor care mai frî- 
nează activitatea lor.

Politica partidului este tocmai aceea ce 
unește și încheagă intr-un front unitar în
tregul popor muncitor. Chemind la luptă 
pentru realizarea acestei politici, sfatu
rile populare vOr putea atrage la con
ducerea treburilor de stat noi și noi 
constructori ai socialismului, își vor putea 
îndeplini rolul de importantă curea de 
transmisie între partid și masele largi 
ale celor ce muncesc la orașe și sate. In 
străduințele pentru realizarea acestor 
sarcini activiștii sfaturilor populare tre
buie să tragă maximum de învățăminte 
din problemele ridicate de proiectul Sta
tutului modificat al Partidului Muncito
resc Romîn privitoare la : întărirea necon
tenită a legăturii cu masele, rezolvarea 
cu deosebită grijă și la timp a cerințelor 
și nevoilor oamenilor muncii de la orașe 
și sate, lupta necruțătoare împotriva biro
cratismului De mare însemnătate sînt de 
asemenea concluziile ce trebuie trase din 
prevederile proiectului Statutului modificat 
cu privire la dezvoltarea criticii și auto
criticii, a stimulării criticii de jos. Proiec
tul Statutului modificat al Partidului Mun
citoresc Romîn subliniază importanța fo
losirii acestei arme de mare însemnătate 
arătînd că „Gîtuirea criticii aduce daune 
grave intereselor partidului, poporului și 
statului...".

Pentru organele alese ale puterii de 
stat și pentru organizațiile de masă con
stituie un prețios ajutor prevederea pro
iectului Statutului modificat cu privire 'a 
organizarea unor grupe de partid |a toate 
congresele și consfătuirile în scopul în
făptuirii rolului conducător al partidului, 
întăririi disciplinei de partid șj de stat, 
desfășurării luptei împotriva birocratismu
lui.

Condiția principală a forței și tăriei 
partidului este unitatea rîndurilor sale. 
Proiectul Statutului modificat stabilește cu 
precizie obligațiile și drepturile membri
lor de partid. Pentru asigurarea unității de 
fier a partidului, în proiectul Statutului 
modificat se stabilește că prima datorie a 
fiecărui membru de partid este aceea de a 
apăra prin toate mijloacele unitatea și pu
ritatea rîndurilor partidului, că activitatea 
fracționistă constituie o crimă împotriva 
partidului și este incompatibilă cu rămî- 
nerea în rîndurile sale. Stabilirea condiții
lor de primire în rîndurile candidaților de 
partid aduce de asemenea o contribuție în
semnată la întărirea caracterului de avan
gardă al partidului nostru.

O deosebită importanță prezintă teza 
proiectului de Statut eu privire la demo
crația internă de partid, și formularea cu
prinzătoare a centralismului democratic— 
principiul organizatoric fundamental al 
partidului. In proiectul Statutului modifi
cat al Partidului Muncitoresc Romîn se a- 
rată că discutarea liberă și concretă a pro
blemelor politicii partidului în diferite or
ganizații de partid sau in întregul partid 
constituie dreptul de neatins al fiecărui 
membru de partid, drept care decurge din 
democrația internă de partid.

Pro:ectul Statutului modificat al Parti
dului Muncitoresc Romîn este un docu
ment de mare însemnătate pentru întregul 
nostru popor muncitor. El vorbește despre 
victoriile istorice repurtate de partidul 
nostru, despre noile sarcini care stau în 
fața sa, despre felul în care trebuie în
făptuite acestea pentru a asigura fericirea 
și bunăstarea poporului nostru muncitor. 
De aceea el a găsit un ecou larg în rîndu
rile maselor muncitoare, care văd în acest 
document o nouă dovadă a forței partidu
lui, un nou mijloc pentru întărirea avan- 
gardei care conduce cu succes poporul 
muncitor pe calea realizării adevăratelor 
sale interese — construirea socialismului 
și apărarea păcii.

Cu ocazia sărbătoririi celei de a zecea 
aniversări a eliberării patriei noastre care 
coincide în aceste săptămîrii cu pregătirile 
ce se fac pentru convocarea celui de al 
11-lea Congres al P.M.R., oamenii muncii 
își string și mai puternic rîndurile în jurul 
Partidului Muncitoresc Romîn, a Comi
tetului său Central.

Oamenii muncii raportează 
despre noi realizări în cinstea marii sărbători

Un nou record 
în forajul sondelor

PITEȘTI (de la corespondentul nostru). 
Luptîtid eu lot mai mult avîht în cadrul înT 
trecerii socialiste desfășurate tn cinstea zilei 
de 23 August brigăzile de sondori obțin zi de 
zi noi realizări în forarea sondelor. Brigada 
iul ion Miroa de p'ldă ■ înscris acum cîte- 
va zile un nou record. Folosind forajul ou 
apă. brigada sa a atins viteza comercială de 
7.621.42 m. granic lună, cea mai mare viteză 
realizată pînă acum. Datorită acestui nou re
cord brigada lui Ion Miree ș’-a real’zat cu 
cinste sarcina ce l-a revenit, scurtî-nd la jumă
tate timpul necesar de punere în funcțiune a 
sonde! nr. 256.

Cu mult tna’nte de termen au fost puse în 
funcțiune în ultimul timp și sondele nr. 148, 
173. 606 și 612. Rezultatele obținute de bri
găzile respective au dat posibilitate sondorilor 
din cadrul trestului 2 foraj ca pînă la 8 au
gust să-și depășească cu 270 la sută angaja- 
men’ele luate în cinstea celei de a 10-a ani
versări a eliberării patriei noastre.

Angajamente îndeplinite
Munc’tor'i fabr'cl' de produse chimice și 

plastice „Victoria" dm Capitală și-au reali
zat cea mai mare parte din angajamentele 
luate în cinstea zilei de 23 August, în pri
vința bunurilor de larg consum produced 
peste plan mărfuri în valoare de 200.000 lei. 
Printre aceste bunuri se numără 200 bucăți 
penare, 3000 bucăți port-ț’garete din bache- 
lită și altele.

Fabrica mai produce în oantitățLînsemnate 
o serie de produse sondare și tehnice, dife
rite ■ garnituri de cauciuc necesare industriei 
ușoare, jucării pentru copii, calarăm!, nastur, 
articole de voiaj și sport foarte mult ce
rute de consumatori.

Un lucru cu care se poate mîndri colectivul 
de conducere al fabricii este realizarea îti cins
tea zilei de 23 August a unei secții de maro- 
chinărl’ care produce numeroase articole d’n 
material plastic.

Dmtre br’găzile care s-au evidențiat în mod 
deosebit la îndeplinirea și depășirea planului 
se numără acelea conduse de Ion Oprea din 
secția dozaj, Manole Gr!gor!ță și Vasile Ghel- 
berta, ambii de la secția prese hidraulice.

Au terminat muncile agricole 
de vară

DEVA (de la corespondentul nostru). Un 
pilc albastru a sosit la tov. Ion Mureș-n, 
președintele sfatului popular al raionului 
Alba. Înăuntru un b’lețel anunța comitelui 
executiv al sfatului popular raional urmă
toarele : „Noi membrii gospodăriei agricole 
colective din comuna Benic vă comunicăm că 
ne-am îndeplinit angajamentele luate în 
cinstea zile1 de, 23 August. Am terminat de 
treierat ultimele boabe de grîu. am predat 
cotele cuvenite statului și am executat dez. 
miriștitui pe întreaga suprafață recoltată".

Rezultatele gospodăriei agricole colective 
din comuna Benic nu sînt singurele în Alba. 
Bunăoară, pină în ziua de 5 august au Ier. 
minat treterișul, dezmiriștitul și au predat 
cotele membrii gospodăriilor colective dm 
Telna și Oiejdea. Tot pină la această dată, 
au mai terminat cu succes aceste munci și 
membri’ întovărășirilor agr’co'.e dirt comunele 
Ighiu, Hăprîa, Vințu de jos, Cricău și Sînt- 
imbru.

Magazine de desfacere
SUCEAVA (de la corespondentul nostru). 

— De curînd s-au deschis în orașul Vatra 
Dornei și orașul Suceava cîte un nou ma
gazin de produse alimentare. Tot în orașul 
Suceava sînt în curs de terminare lucră- 
r’le de construcție și amenajare a unui nou 
magazin univers-a! de desfacere, pentru pro
duse industriale.

S.au deschis de asemenea tn onașele Vatra 
Dornei și Cîmpulun.g Moldovenesc cîte un 
nou restaurant și cofetărie, iar în orașul Su
ceava un nou magaz’n aprozar, precum și 
5 chioșcuri cu răcoritoare.

Foto: NICU VASII.E

In anii regimului democrat popular, pe întreg cuprinsul patriei noastre au 
apărut noi fabrici producătoare de bunuri de larg consum. Printre zecile de 
întrepr'nderi de acest fel se numără și fabrica de ulei comestibil din Oradea, 
a cărei instalație de prelucrare a fost realizată în R P.R. Punerea în funcțiune 
a fabricii s-a făcut cu sprijinul Uniunii Sovietice, cea mai marc parte a apara
telor de precizie fiind fabricate in U.R S.S.

In cl’șeu : Fabrica de ulei comestibil din Oradea

Statul nostru democrat-popuîar creează condiții cit mat bune pentru pregă
tirea cadrelor tehnice necesare tuturor ramurilor economiei noastre naționale. 
In acest scop, au luat ființă în diferite regiuni ale țării numeroase școli medii 
tehnice și profesionale, unde se califică mii de tehnicieni și specialiști.

In cl’șeu: Un corp ai clădirilor școlii medii tehnice din Lupeni, regiunea 
Hunedoara. , Foto: AGERPRES

ocrotirea sănătății 
POPORULUI MUNCITOR

Azi nu mai este nimic deosebit să întîlnești în cele mal îndepărtate sate 
dispensare moderne. Nu mai este nimic deosebit ca medicul unei 
circumscripții sanitare să-i cunoască pe locuitori, să-i țină în evidență pe cei 
bolnavi. Și n-au trecut decît 10 ani de cînd în Romînia burghezo-moșierească 
erau sate unde nu fusese vreodată un medic, sate în care durata medie a vieții 
unui om nu trecea de 22 de ani. in acei ani, ,in satele țării — în special în re
giunea petroliferă de pe Valea Prahovei — erau mai mult de 80.000 bolnavi de 
pelagră. Țărănimea, majoritatea populației țării, era lipsită complet de asistență 
medicala In scopuri demagogice au fost înființate în 1938, 1.000 de circumscripții 
sanitare rurale pe întreaga țară. Dar un mare număr dintre ele nu aveau cadre 
medicale și deci nu puteau funcționa, in regiunile unde funcționau aceste cir
cumscripții, un medic deservea 30.000 de locuitori sau, în cel mai fericit caz 
12.000 de locuitori. Acestea sînt numai cîteva cifre care demonstrează felul in care 
era rezolvată problema asistenței medicale în regimul burghezo-moșieresc. In 
astfel de condiții este explicabil de ce mortalitatea generală și cea infantilă erau 
foarte ridicate.

In anii regimului nostru democrat-popular, folosindu-se pe scară largă ex
periența sovietică in domeniul organizării ocrotirii sănătății, precum și cu aju
torul direct acordat de Marea Țară a Socialismului, s-au înregistrat succese 
deosebite în domeniul ocrotirii sănătății oamenilor muncii.

Azi, asistența medicală gratuită și ajutorul in caz de boală se acordă nu 
numai celor din cîmpul muncii ci și familiilor lor. Toate instituțiile medicale au 
fost legate intr-un sistem unitar și puse sub conducerea unică a Ministerului 
Sănătății. Spitalul, policlinica, circumscripția orășenească și dispensarul de în
treprindere care la început lucrau rupte una de alta, s-au unit Intr-o singură și 
puternică instituție medicală, spitalul unificat, care preintîmpină îmbolnăvirile, 
depistează și tratează bolnavii. Azi, fiecare spital unificat deservește locuitorii 
unui anumit teritoriu, împărțit pe circumscripții sanitare și de fiecare cir
cumscripție răspunde unul sau doi medici. In felul acesta, ei pot acorda o asis
tență medicală calificată, revenind la un medic 1.132 de locuitori.

Față do anul 1941, in întreaga țară numărul spitalelor a crescut pînă la în
ceputul anului I954 cu 24,5 la sută, iar numărul policlinicilor cu 1163,9 la sută. 
In întreaga țară a crescut numărul căminelor de zi, creșelor și caselor de naștere. 
Față de anul 1948 numărul caselor de naștere a crescut cu 264,3 la sută.

Centrul de raion a devenit și un centru medical înzestrat cu cadre de spe
cialitate. In anul 1951 au fost înființate pentru prima oară la noi în țară dis
pensare cu staționar, iar azi avem peste 6C0 de unități de acest fel.

Datorită ajutorului dat de Uniunea Sovietică s-a înființat la noi în țară 
aviația sanitară care transportă medicamente și medici specialiști pentru ajutor 
urgent în cele mai îndepărtate sate ale țării.

Pentru ca asistența medicală să fie cit mai calificată, Ministerul Sănătății a 
înființat un institut special la București care are filiale in toate centrele univer
sitare din țară ca Iași, Cluj, Tg. Mureș și Timișoara unde in tot timpul anului 
medicii urmează cursuri de specializare și perfecționare, fiind puși la curent cu 
ultimele descoperiri ale științei medicale.

Succesele colectivului 
fabricii „Teba“-Arad

ARAD (de Ia corespondentul nostru) — In 
aceste zile colectivul fabricii textile „Teba" 
din Arad desfășoară cu elan sporit întrece
rea socialistă în cinstea zilei de 23 August. 
In luna Iulie de pildă, cei mal mulți mun
citori folosind metode avansate de lucru au 
reușit să-șf depășească planul de producție 
și propriile angajamente. Astfel, bobinator- 
rea Barbara Kessner și-a realizat planul lu
nar în proporție de 116,5 la sută, țesătoarei 
Irina Buzogany a dat cu 11,7 la sută mai 
multe țesături peste plan, iar țesătorul An
ton Sipoș, care lucrează ia 4 războaie, a 
reușit să dea în ultimul timp 1.620 m. țesă
turi peste plan.

Rezultate frumoase obțin șî ceilalți munci
tori ai uzinei. Secțiile țesătorie, finisaj, valo
rificarea deșeurilor, și-au depășit simțitor 
planul. In felul acesta, de la începutul anu
lui fabrica „Teba“ a realizat 63.900 m. țesă
turi peste plan, iar la secția de valorificat 
deșeurile s-au confecționat în plus 1.160 bu
căți hăinuțe, rochițe și alte obiecte de îm
brăcăminte pentru copii.

Obiecte de uz casnic
Tot mai numeroase sînt bunurile de larg 

consum care se produc la întreprinderea 
„Electrocablul" din Capitală.

In cursul anului acesta, folosindu-se rezer
vele interne, s-au pus la dispoziția cumpă
rătorilor importante cantități de antenă ra
dio de cameră (antenă plic), cordoane cu ș’ 
fără ștekere și fișe pentru toate aparatele de 
uz casnic, conductori de sonerie fabricați d’n 
deșeuri de sîrmă emailată izolați cu bum
bac, care se folosesc la Instalații fixe, că u- 
cioare pentru transportul buteliilor de aragaz, 
bricege cu lamă din oțel inoxidabil, un nou 
model de trotinete șl altele.

Pentru a lărgi producția bunurilor de larg 
consum, colective din cadrul acestei întreprin
deri, cu sprijinul cercului A.S.I.T. studiază 
realizarea unor no! produse ca : ștekere de 
cauciuc, cuțite pentru desfăcut cutii de con
serve. chei pentru scoaterea capacelor metaa 
lice de la sticle, etc.

C. GHEORGHIU 
corespondent voluntar

Conserve peste plan
ORADEA (de la corespondentul nostru).
In cursul lunii Iulie colectivul de muncitori 

și tehnicieni al fabricii de conserve „Arovit” 
din comuna Valea lui Mihai, regiunea Ora
dea, a produs cu 6,86 la sută ma' multe pro
duse decît prevedea planul. In această peri
oadă. fruntașe s-au situat colectivele secții
lor legume uscate și conserve, care și-au rea
l’zat sarcinile de producție In proporție de 
259 și respectiv 134,55 la sută.

In întrecerea socialistă pornită în cinstea 
marii sărbători a eliberării patriei noastre în 
care este antrenat aproape întregul colectiv 
al întreprinderii, fruntașe sînt echipele con
duse de muncitorii Laurențiu Covacs șl Lu
dovic David, care In cursul lunii trecute au 
produs peste plan 14.879 și respectiv 10.486 
kg. conserve.

Răsplata muncii rodnice
ORAȘUL STALIN (de la corespondentul 

nostru). Colectivul stație1 C.F.R. Timiș Triaj 
a obținui tn oursul semestrului I al acestui 
an o serie de succese însemnate în muncă. 
Planul stației pe această perioadă a fost rea
l’zat în proporț'e de 151 la sută, !ar la tre
nuri mariă tranzitate. în proporție de 167 la 
sută. Indicele de creștere a productivității 
mutici! a fost de asemenea depășit cu 76 la 
sută, iar cîș’igul mediu al salariaților a eres-* 
cut cu 32 la sută față de plan.

Pe primul semestru al anului au fost rea
lizate economii în valoare de 456.368 lei. Suc
cesele obținute de colectivul stației C.F.R. 
Timiș Triaj se datoresc în mare măsură fap
tului că aceasta este prima stație din țară 
care a trecut ia aplicarea gospodăririi socia
liste. Pentru succesele obț’nute, stației i-a 
fost înmînat Drapelul Roșu al M’nisterului 
Căilor Ferate și al C.C. al sind’oatulul C.F.R.

*

★



FABRICAT IN R. P. R.

Despre oamenii muncii din Romînla se spunea 
înainte pe drept cuvint : ,,Oameni săraci într-o 
țară bogata"

!n timp ce bogățiile solului și ale subsolu
lui umpleau cu aur buzunarele fără fund ale 
moșierilor și capitaliștilor din țara noastră, ne- 
numărați muncitori șomau, răbdau de foame 
Indur.au mizeria. De industrie proprie nici pome
neală în acele vremuri. Pînă și ascuțitoarele de 
creioane aveau pecete străină: „Made in Ger
many"

Astăzi în țara noastră liberă, toate sectoarele 
economiei naționale se dezvoltă în mod armo
nios. Sîntem în plin avint de construcție a so
cialismului. Industria noastră destul de tînărâ 
produce azi mașini și utilaje grele de mare teh
nicitate. Nu numai în țară, dar și în străină
tate sînt cunoscute azi tractoarele, mașinile și uti
lajele ce poartă inscripția „fabricat în R.P R.“.

In clișeu : Un aspect din curtea uzinei „1 
Mai“, prima producătoare de utilaj petrolifer 
din țara noastră. De aci sute de garnituri de 
foraj și exploatare pornesc ziînic către exploa
tările petrolifere din țară sau sînt exportate.

Foto: AGERPRES

Noi sate radioficate
SUCEAVA (de la corespondentul nostru). — Ra

dioul pătrunde tot mai mult în satele regiunii Su
ceava Frumoase succese în privința radloficărilor 
rurale a obținut centrul de radloficare al raionului 
Suceava. In cursul acestui an a reușit să ridice nu
mărul de difuzoare la 4.200, radioficînd comunele 
Burdujeni, Pătrăuțl, etc. In cinstea zilei de 23 Au
gust s-au instalat stațunl și rețele de rad’of'care în 
alte 4 sate ale raionului.

In cursul lunilor Iulie șl august a.c. au fost radio- 
ficate comunele Scheia, Bosanci, iar comunele Salcea 
și Verești au fost înzestrate cu noi stațiuni proprii 
de radioficare. La aceste lucrări s-au evidențiat mun
citorii liniori Petru Paparuș, Gheorghe Popescu, Gh. 
Caracaș precum și operatorul Viorel Barbu.

Lucrări de interes obștesc
RIMNICU VILCEA. — (de la corespondentul nos

tru). Țăranii muncitori din comuna Dobricenl, ra
ionul Rîmnicu Vîlcea, au construit anul trecut prin 
eutoimpunere șl eu posibilități locale un frumos lo
cal de ba'e populară.

Adunarea populară a hotărît oa-n anul acesta să 
se z'dească încă două săli de clasă și o cancelarie 
la școala din Dobriceni. Lucrările au și început iar 
sălile de clasă vor fi date în’folosință la începutul 
noului an școlar.

In cnstea zl’ei de 23 August vor fi terminate po
durile din .conuna Căzănești șl din satul Cheia care 
aparțltuițe Băile Olăneșt', Iar în acest an vor fl 
conșțite prin autoimpunere localuri pentru cămine 
cu.urale în comunele Vlădești, Dăești, Govora Sat, 

Tăușești-Măglașl, Ocnele Mari, Stoenești, localuri 
pentru școli elementare de patru și de șapte ani în 
comunele Blidari, Bujoreni, Runcu, Budești, MUcoiu 
etc.

i— Președintele colectivei -
Cu Dumitru Roșea, președintele gospodăriei agricole din Cioroiu, 

am făcut cunoștință in curtea gospodăriei. Firea-i comunicativă a 
făcut să ne împrietenim îndată. Am plecat împreună să vizităm ave
rea obștească a celor 80 de colectiviști. Și nu puține. lucruri am a- 
vut de văzut. Construcții noi, animale multe și bine îngrijite, lanuri 
întinse cu recolte bogate, tar peste tot oameni hotărîți și plini de 
voie bună.

Fiecare lucru văzut, fiecare om intîlnit își are povestea lui, po
veste interesantă și plină de tilc, care începe cu povestea colectivei. 
Și oricit am încercat să desprind din toate acestea povestea lui Dumi
tru Roșea, a președintelui colectivei din Cioroiu, mi-a fost imposibil, 

fiindcă povestea lui s-a identificat cu însăși povestea colectivei.

*
Era in vara anului 1952. Nu departe de locul unde bătrlnul Olt își 

primește singurul fiu, capricios și nestatornic Oltețul, în apropierea 
salului, colectiviștii din Cioroiu dădeau zor să termine prima prăși
tă la porumb. Din tind in tind, in clipe de răgaz, ei își desfătau ochii 
aruncind privirile asupra lanurilor de semănături. Anul era secetos, 
dar pe ogoarele lor rodul se anunța totuși bogat,

— Foc..., se auzi deodată, o voce înspăimântată.
— Unde ?
— Priviți In sat 1
— Parcă ar fi in direcția colectivei noastre, spuse cineva...
Prin inimile tuturor parcă trecu un fier roșu. Rămăseseră cu pri

virile îndreptate spre locul unde se vedeau ridicindu-se deasupra ca. 
celor, nori negri de fum. Primul care se desmetici fu Dumitru Roș
ea, președintele gospodăriei. Se aruncă in grabă pe primul cal tntll- 
nit in cale și porni în goană spre sat. Ceva îi spunea că la mijloc 
trebuie să fie o nouă uneltire chia'burească. Doar nu trecuse nici ju. 
mătate de an de tind chiaburul Mandă Stoica, vecin cu gospbdăria 
colectivă, dăduse foc unei magazii crezind că vor arde și hambarele 
și pătulele colectiviștilor care gemeau de rod. Și acuma un alt foc.

Intr-adevăr, așa era. Focul izbucnise la Constantin Voicu, un alt 
chiabur din apropiere. Flăcările se îndreptau cu repeziciune spre 
magazia gospodăriei. Situația era critică, nu dădea răgaz. Focul se 
apropia de streașină magaziei care se încinsese. Fără să țină cont 
de flăcările care.l amenințau, președintele luă clțiva saci, îi udă, 
își udă Și propriile haine și se aruncă în vilvătaie, reușind să domo
lească flăcările piuă sosiră ajutoarele. Din nou încercarea chiaburi
lor dăduse greș. Ea se lovise de curajul și dirzenia cu care au știut 
Să-și apere bunurile colectiviștii in frunte cu președintele lor.

In nopțile lungi de iarnă, după ce cei trei copii adormeau, la fe
reastra casei lui Dumitru Roșea lumina stăruia pînă tirziu după 
miezul nopții. Aplecat deasupra cărților, vrednicul președinte citea, 
studia, Nu-l mal mulțumeau broșurile de la colțul roșu. Și-a cumpă
rat cărți mai grele, lucrări de specialitate. O problemă îl preocupă 
in special: cultura cartofului în condițiunile de stepă din regiunea in 
care e așezată gospodăria. De dezlegarea acestei probleme depinde 
doar rezolvarea cu succes a altora: asigurarea hranei* colectiviștilor, 
a animalelor, dezvoltarea șl întărirea gospodăriei.

Și dezlegarea acestei probleme i-au dat-o lui Dumitru Roșea tot 
cărțile lui dragi. Cînd vin prin gospodărie ingineri de la Caracal, de 
la raion, el îi reține, discută pe-ndelete despre plantarea de vară a 
cartofului, despre iarovizare. A cerut și ajutorul oamenilor de știință 
de la Institutul de Cercetări Agronomice din București. Și i l-au dat.

Cind în vara anului 1953 președintele a pus în adunarea generală 
problema plantării cartofului de vară, cei mai mulți colectiviști l-au 
privit cu neîncredere, unii chiar s-au împotrivit.

— Pierdem de pomană și sămânța șl timpul, ziceau ei. Dar nu s-a 
lăsat. Nu tot așa a pății șl tind a fost vorba de înființarea fermelor 
zootehnice ? Și lată că azi colectiviștii se mlndresc cu fermele lor; 
16 vaci cu lapte, 23 scroafe fătătoare, 143 oi, 213 păsări, 20 stupi.

Pînă la urmă, i-a convins. Ca și atunci, la început i-a convins cu 
vorbe iar toamna la cules cu roadele. Deși jumătate din cultură a fost 
atacată de dăunători, de pe un hectar colectiviștii tot au strins toam
na peste 11.000 kg. de cartofi. Era o nouă victorie în viața gospodă
riei colective, a președintelui ei. Ea i-a adus pe piept lui Dumitru 
Roșea, la Consfătuirea pe țară a fruntașilor din agricultură, Ordinul 
Muncii cl. II,

Multe lucruri minunate am avut de văzut la gospodăria agricolă 
colectivă din Cioroiu. M-au minunat cele două hectare cu cartofi de 
vară plantați doar acum cîteva săptămini în urmă. Aproape nu se 
cunoșteau de cei tnsămințați în primăvară. M-au minunat cele 55 
hectare porumb semănat in cuiburi așezate în pătrat, în care te ră
tăcești ca intr-o pădure și care au legat rod bogat. M-au minunat 
scroafele gospodăriei de la care numai piuă acum colectiviștii au va
lorificat peste 200 purcei. In toate se vede mina omului vrednic, a 
gospodarului priceput, mina conducătorului cu mintea, luminată. Și 
asemenea oameni minunați cresc astăzi pe întreg cuprinsul patriei.

C. AZOIȚII
r corespondentul „Romîniei libere"

în regiunea Craiova

IN SINAIA, LA ODIHNĂ

Sinaia, un colț pitoresc al patriei noastre. 
Munții se înalță semeți către cerul albastru, iar 
scamele norilor se anină pe vîrfurile brazilor. 
Pîraiele sar zglobii din piatră în piatră, Susu- 
rlnd, îngînînd parcă un cîntec. Aerul tare, înmi- 
rezmat de parfumul florilor din poienițe, îți um
ple plămînii de sănătate. Prin cîte locuri pline 
de frumuseți nu te poartă cărările înguste ce 
șerpuiesc printre stînci și cîte surprize plăcute 
nu poți întîlni într-o călătorie prin aceste lo
curi I *

Cu ani în urmă pe aici se lăfăiau capitaliștii, 
îmbuibați! care storceau avuția de pe spinarea 
muncitorilor. Dar lucrurile s-au schimbat. De un 
deceniu poporul muncitor a devenit stăpîn în 
țara sa. In locurile cele mai frumoase, mai pi
torești, la Sinaia, Predeal, Borsec, Sovata, pes
te tot în fiecare an, vin să se odihnească și să 
capete noi puteri oamenii muncii din fabrici, de 
pe ogoare, din mine și instituții In acest an 
375.000 oameni ai muncii și 125 000 copii se vor 
odihni în cele mal frumoase localități balneare șl 
climaterice.

In clișeu :Fațada vilei fruntașilor în producție 
de la Sinaia.

Foto : AGERPRES

Un dar pentru cei mici
PLOEȘTI. — Pionierii dm orașul Cîmpina au pri

mit în cinstea zilei eliberării patrie' noastre un dar 
minunat: Casa plon erilot în care își vor petrece 
plăcut și util timpul 'or Fber.

Cu ajutorul muncitor iilor din întreprinderile orașu- 
lu’ Cîmpina au fost amenajate și dotate săl’le celor 
16 cercuri de activitate, în egre pionierii se ocupă 
de sculptură, coregrafie, electro-meoanică, thimie 
etc. Minunată este însă și camera poveștilor.

Grija pentru mamă și copil
PITEȘTI, (de la corespondentul nostru). Peste 

1.200 mame — muncitoare și sătence dm raionul 
Muscel — au primit în tr'mestrui II al acestui an 
ajutorul familiali de stat în valoare de 163.135 lei.

Tot în acest raion, un număr de douăsprezece ma
me cu cîte 10 și 11 copil, au primit fiecare ajutorul 
unic de stat în valoare de cîte 1.000 lei. Au primit 
astfel premii de cîte 1.000 lei Ana I. Serb din co- 
muna Dragoslavele, Maria V. Badea din Stîlpeni, 
Avram Valentina d'n comuna Rucăr, Floarea I. Bucur 
din Bughea de Sus și altele.

Ca și acestea, au mai primit premii de cîte o 
mie de lei și Elena I. Margine din comunia Oteșan', 
raionul Horezu, Emilia Gh. Popescu, muncitoare din 
comuna Brezoi, ra'onul Loviștea, Filofte’a I. Arion 
și Elena I. Morteanu din comuna Oești, raionul 
Curtea de Argeș.

In regiunea Pitești s-au distribuit în cursul tri
mestrului II premii în valogre de 38.000 lei unui 
număr de 38 mame cu cîte 10 și 11 copii.

Pe drumul electrificării țării
intîmplnînd cu însuflețire cea de a zecea 

aniversare a patrie: noastre, poporul munci
tor iși' face cu bucurie și mîndr.ie patriotică 
b’lanțul succeselor obținute sub conducerea 
partidului, bilanțul marilor înfăptuiri ale re
gimului nostru democrat-popular.

In șișul acestor însemnate înfăptuiri, elec- , 
tr.'ficarea țării ocupă un loc de frunte. In 
realizarea acestui obiectiv de seamă part’dul 
nostru a urinat șl urmează consecvent învă
țătura marxist.leninistă oare arată că aceas
tă sarcină face parte integrantă din progra
mul luple1 pentru construirea baze: economice 
a socialismului.

Electrificarea țării noastre, care a format 
obiectul preocupărilor partidului încă din 
anul 1945, a avut de învins greutăți foarte 
mari, deoarece în acest domeniu, ca de altfel 
în multe alte sectoare, țara noastră a fost 
lăsată de regimul burghezo-moșieresc într-o 
stare foarte înapoiată.

in răstimpul care a trecut de la înfiin
țarea în 1882 a prime’ centrale electrice în 
București, burghezia nu a instalat decît un 
număr redus de centrale electrice cu o putere 
totală de numai 740.000 kw., din care însă, 
datorită uzurii instalațiilor, numai 600.000 
kw erau practic disponibili. Aceste centrale 
erau — cu foarte mic' excepții — de putere 
redusă, executate după o tehnică învechită, 
așezate în mod anarhic, fără nici o preocu
pare pentru o dezvoltare rațională a econo
miei întregului teritoriu al țării.

Din punct de vedere energetic, centralele 
ex'stente Iroseau surse de energie, ca lemnul 
și păcura, care puteau fl folosite mult ma.i 
rațional în alte scopuri. In schimb nu folo
seau aproape de loc rezervele de energie ale 
căderilor de apă sau ale zăcămintelor de căr
buni inferiori, în oare țara noastră este atît 
de bogată.

In ceea ce privește Industr'a electrotehnică, 
aceasta era aproape inexistentă. Cele cîteva 
ateliere electrotehnice, slab utilate, cu o pro
ducție neunitară și de calitate inferioară nu 
puteau fi considerate ca o astfel de industrie.

La iei de Inexistente erau și preocupările 
cu privire la formarea cadrelor tehnice în

ing. Nscoîce Gheorghiu
prim locțiitor al ministrului Energiei Electrice 

și Industriei Electrotehnice

sectorul electricității, factor esențial, fără de 
care nu se poate concepe nici realizarea elec
trificării, nici folosirea justă a posibilităților 
pe care aceasta le creează.

Aceasta era in link generale situația de la 
care trebuia pornit* refacerea și dezvoltarea 
sectorului energetic.

O redresare serioasă a devenit posibilă de- 
abia în anul 1948, după actul naționalizării 
principalelor mijloace de producție ș- de trans
port. Diversele uu'tăți producătoare de ener
gie electrică, grupate în organizații regionale, 
au început primele lucrări de reconstrucție, 
au creat posibilități pentru un ajutor mutual 
cu materiale șl alte mijloace de producție, au 
creat unele linii de interconexiune, au bilă- 
turat strangulările principale în producție și 
în transportul energia! electrice.

Din lucrările din acel timp este de relevat 
interconexiunea între țara noastră și R. P. 
Bulgaria, printr-o l'nie eriană de 60.090 
volț’ și o trecere a Dunării cu cabluri sub- 
fluviale de aceeași tensiune, precum și o vas
tă acțiune de regrupare a numeroaselor gru
puri electrogene. Demontarea lor din locuri 
unde nu erau bine sau deloc utilizate și așe
zarea în alte locuri cu nevoi urgente de ener
gie a putut atunci să rezolve multe cereri 
în special din sectorul agricol. Toate ace
ste prime măsuri nu au reprezentat însă 
decît lucrări pregătitoare pentru rezolvarea 
sistematică a problemei electrificării.

Țlnî.nd seama că electrificarea trebuie să 
meargă cu un pas înaintea industrializării, a 
fost elaborat în anul 1950, prin grija partf. 
dului, un vast plan de perspectivă pentru elec
trificarea țării șt folosirea apelor, plan pen
tru oare studiile pregătitoare au fost înce
pute încă d'n anul 1948. Principiile directoare 
ale acestui plan și mărețele sale obiective au 
fost între timp larg popularizate și însușite 
de întregul nostru popor munoitor.

Munca depusă de muncitorii, tnginerfi și 
tehnicienii, de colaboratorii din cadrul Mi
nisterului Energiei Electrice și Industriei 
Electrotehnice a început să, dea roade la u.n 
interval relativ scurt, după începerea efectivă 
a lucrărilor planului de electrificare. Astfel, 
a fost pusă în funcțiune în vara anului 1952 
marea termocentrală „Gheorghe Gheorghiu- 
Dej" din Doicești, Instalată în apropierea 
unor bogate zăcăminte de cărbune inferior și 
echipată cu mașini și 'nstalații moderne pro
duse de industria Republicii < Cehoslovace, — 
termocentrală care aduce un aport însemnat 
la alimentarea cu energie electrică a siste
mului din care face parte Capitala țării și 
reg’un: petrolifere și Industriale Importante. 
In același sistem debitează o a doua nouă 
centrală pusă în funcțiune în primăvara anu
lui 1953; această centrală, echipată cu utilaj 
modern din Uniunea Sovietică, folosește că
derile de apă ale rîulul Ialomița.

O altă noua centrală termoelectrică, inau
gurată în 1952 la Ovidiu lîngă Constanța 
și echipată de asemenea cu mașini șj insta. 
lății sovietice, joacă un rol Important în ri
dicarea nivelului cultural și social a Dobro- 
gei.

Pentru Moldova, o altă regiune lăsată în 
înapoiere de regimul burghezo-moșieresc, va 
juca un rol important noua termocentrală, 
similară ca mașini și 'nstalațil celei de la 
Ovid'u, recent pusă în funcțiune.

Centrala „Steaua Roșie" din Sîngiorgiu de 
Pădure, inaugurată în primăvara acestui an, 
este o altă dovadă a grijii partidului și gu
vernului pentru răspândirea cît mai rațională 
a noilor instalații pentru întregul teritoriu 
al țării.

In sfîrș’t mat este de menționat, printre 
noile centrale ridicate în cadrul Ministerului 
Energiei Electrice, și o hidrocentrală pusă 
recent în funcțiune în partea de apus a Ardea
lului.

Datorită acestui spor al puterii noi instalate, 
care reprezintă peste 63 la sută din valoarea e- 
xistentă la începutul anului 1951, producția de 
energie electrică a crescut în ultimii trei ani cu

peste 60 la sută, Ier consumul specific p.e cap 
de locuitor, realizat în aceste condițiuni, co
respunde de acum procentului de 70 fa sută 
din cifra planificată. Această creștere a 
producției de energie electrică este da
torită în măsură însemnată nu numai 
sporului de putere nou instalată, ci și creș
terii pronunțate a orelor de utilizare a insta
lațiilor disponibile, creștere pînă la aproape 
dublul valorii din 1948.

Afară de noile centrale care au șl intrat în 
funcțiune și de cele care au fost extinse, 
sînt de relevat oa realizări însemnate și lu
crările mari încă în curs pe șant'ercle ccn. 
tralelo-r prevăzute a Intra în funcțiune în 
cursul ambelor etape ale planului de electri
ficare.

Alte realizări au fost obținute în domeniul 
liniilor electrice de transport. Numai în ulti- 
m'i trei ani s-au executat linii de 110 kw în
tr-o lungime care este de peste 3,5 ori mai 
mare decîl lungimea tuturor liniilor de aceas
tă tensiune executate pînă în anul 1944. 
Alte noi linii în lungime de multe sute de 
kilometri se găsesc într-un stadiu avansat 
de construcție.

in strînsă legătură cu liniile electrice de 
transport trebuie considerate și stațiile de 
transformare pentru coborîrea tensiuni’ de 
transport la valoarea necesară rețelelor de 
d'str’buție. In acest scop au fost construite 
în ult'mil trei an’ stații și posturi de tran
sformare cu o putere în transformatori care 
se apropie de toată puterea instalată în cen 
tralele ridicate în 60 de an’ (fără a ține 
seama de stațiile ridicătoare de tons'une, 
care fac parte din noile centrale corespunză
toare).

Realizările Importante din sectorul Indus
triei electrotehnice, sector în care au ■ fost 
dezvoltate și modernizate multe întreprinder 
existente și unde se lucrează la rid’carea no’- 
lor fabrici prevăzute în planul de electrificare, 
se oglindesc cel ma: bine în ritmul produc
ției globale din acest sector, producție care 
a crescut de peste 3 or' în ultimi.: tre’ an‘.

Un joc special în aceaștă producție globală 
îl ocupă motoarele și transformatorii. Pute
rea totală a electromotoarelor produse de In
dustria noastră în 1953 este de peste 3 ori 
mat mare decît sporul de putere realizat în 
acest an în centralele noi sau în extinderea 
celor existente. Acest lucru ar-ată că indu
stria noastră electrotehnică poate de pe

In cinstea zilei de 23 August
★ ★

Concursul de creații populare
IAȘI (de la corespondentul nostru). Con

cursul de creați1 populare organizat în cins
tea zilei de 23 August pe Lcma „Prietenia 
Romîno-Sovietică** a găsit un larg răsunet 
în rîndurile oamenilor muncii de pe întreg 
cuprinsul regiunii lași. Muncitorii de la „Țe
sătura". „Victoria", „Moldova", de la ate
lierele C.F.R. „llie Pintilic**, precum și de 
la alte întreprinderi și instituții din orașul 
Lași ca și din celelalte orașe ale regiunii se 
pregătesc să prezinte la concurs lucrări oare 
să exprime prietenia ce s-a statornicit între 
poporul nostru și popoarele Uniunii Sovieti
ce. Numai de la fabrica „Victoria" ,din Iași 
participă la acest concurs peste 20 de mun
citori. Pînă acum, la școala de fete Nr. 2 
din Roman au fost terminate 20 de lucrări 
oare vor fi prezentate comisiei raionale de 
organizare a concursului.

Și oamenii muncii de pe ogoare participă 
în număr mare la concursul de creații popii- 
lare. Printre aceștia se numără peste 40 de 
țărani muncitori din comuna Scînteia, raio
nul Negrești, precum și țăranii muncitori din 
Adjudcnl. Săbăoani, Gherăești, Gădinți, ra
ionul Roman și din alte sate ale regiunii Iași.

★
CARACAL (de la corespondentul nostru). 

Cele 24 comisii comunale și din întreprin
derile din raionul Caracal constituite pentru 
organizarea concursului de creații populare 
cu tema „Prietenia Romîno-Sovietică", desfă 
șoară o vie activitate. Pe zi ce trece tot ma1 
mulți artiști amatori se înscriu pentru a par
ticipa la concurs cu diferite obiecte lucrate 
cu multă măiestrie.

Maria Petrache și Gh. Soarlat din comu
na Dobrosloveni pictează pentru concurs cîte 
up tablou rcprezentînd peisaje din acea co
mună, iar Teodor Lungo din satul Reșca lu
crează la confecționarea unei viori și a u- 
tiui țambal. Țăranca muncitoare Oprioa Ră- 
dulescu din comuna Maroținu de Sus lucrea
ză la un tablou cusut care reprezintă luptele 
de la Grivița, iar Maria Stoenescu din ace
eași comună lucrează la o iie și o fotă. Tot 
în comuna Maroținu de Sus, cojocarul Ște
fan Vlad lucrează pentru concurs un cojo- 
cel înflorit.

Asemenea lor, numeroși alți artiști amatori 
din rîndurile oamenilor muncii din comune
le Zănoaga, Dioști, Amărăștii de Jos și Tra
ian, pregătesc diferite obiecte pentru con
curs,

★
BACĂU (de la corespondentul nostru). — 

Numeroși muncitori de la fabrica de încălță
minte „Partizanul" din orașul Bacău parti
cipă la concursul de creație populară pe te
ma „Prietenia Romîno-Sovietică". Pînă acum 
au fost prezentate 17 obiecte. Intre acestea 
se numără stema U.R.S.S. confecționată din 
piele de diferite culori de către tovarășii Vili 
Franc și Teofil Tarnaveschi. un album cu 
scoarțe din împletitură de piele colorată con
fecționat de tovarășul Petre Simiriuc, o căli
mară de metal și o cupă construită de tova
rășii Vasile Lupu și David Leon. Au fost da 
asemenea confecționate din piele port-țigare. 
te, port-creioane, portmonee, curele de ceas 
și altele.

CĂRȚI NOI

MIHAI BENIllC: „Mărul de lîngă drum”
Noul volum de poezii al Iul 

M'hai Beni-uc reunește sub 
sugestivul titlu „Mărul de 
lingă drum", ultimele sale 
lucrări apărute în presa co
tidiană și periodică.

Cele mai muilte dintre poe
ziile cuprinse în acest volum 
sînt cunoscute cititorilor și se 
bucură de o binemeritată

EUGEN
In vitrinele librăriilor noa

stre a apărut de curînd un 
volum masiv de versuri alese 
ale poetului Eugen Jebeleanu.

Volumul se deschide cu o 
serie de poeme scrise imediat 
d-upă eliberarea patriei noa
stre și adunate sub titlul su
gestiv „Poeme de pace și 
luptă". Expresie a adeziunii 
poetului la marile frămîntări 
petrecute în viața poporali? 
nostru, aceste poeme mar
chează totodată trecerea poe
tului 'a o nouă concepție 
despre artă, la o poezie mili
tantă. închinată poporului șl 
vieții noi pe, care acesta șl-o 
făurește.

Versurile lui Jebeleanu au 
o tonalitate specifică, o re-

popularitate. In alcătuirea vo
lumului, Mihal Beniuc și-a 
orînduit poeziile în cicluri 
purtînd un t’tlu comun, ceea 
ce face ca cititorul 6ă aibă o 
Imagine mai închegată a 
muncii poetului din ultimul 
timp.

Astfel după cele patru ver
suri de prefață („Rime, rit
muri, tropi, imagini / Noi de 

JEBELEANU: „Versuri 
zonanță masivă în care ac
centele de iubire și de m;h- 
nire sînt redate prin imagini 
plastice și sugestive. Ed'fica- 
’oare 6înt astfel poemele „To
bele negre". ..învingătorul" 
și răscolitoarea poezie ,,L'- 
dice“, una dintre cele nrii iz
butite creații ale liricii noa
stre actuale. Poemele lu' Je
beleanu din această perioadă 
comunică cititorului tărie și 
încredere în forțele păcii, ne
mărginită dragoste pentru oa- 
menii muncii, eroi al vremu
rilor noastre.

In volum, figurează de ase
menea poemele de mare în
tindere „Bălcescu" și „In sa
tul Iul Șahia“ distinse cu Pre
miul de Stat.

tot la mine-n pagini / Multe 
nu-s, — dar cîte sînt / Cresc 
de-a dreptul din pămînt"), 
volum ui apare cititorului îm
părțit pe patru mari cicluri 
purtînd subtitlurile : „Furtuni 
de primăvară", „Să nu dai li
bertatea", „Din cenușia vir
ată" și „M^irul de lîngă 
drum".

alese”
Volumul mal cuprinde ciclul 

de poeme scris cu prilejul 
festivalului de la Bucuroșii și 
numeroase poeme anti'mpe- 
rialiste sugerate de diferite 
evenimente Internaționale. 
Sînt reproduse în acest vo
lum o serie de poeme scrise 
înainte de eliberare, între 
care figurează și emoționantul 
„Ceea ce nu se uită" scris în 
1944.

Volumul de „Versuri alese" 
astfel alcătuit reușește să dea 
cititorului o imagine auten
tică a drumului parcurs în cei 
zece ani scurși de la elibera
rea țării noastre de unul din. 
tre poeții fruntași ai frontului 
nostru poetic.

ION BRAD: „Cu sufletul deschis”
Volumul de versuri „Cu su

fletul deschis" ®1 tînărului 
poet clujean Ion Brad înmă
nunchează poezii scrise în ul
timii doi-trei ani și publi
cate în presa cotidiană șl di
ferite reviste. Cartea se des
chide cu emoțimântui poem 
„Cu sufletul deschis" în care 
poetul, martor a marilor dis
trugeri ale războiului, con
damnă pe aceia care au dez
lănțuit războiul și au distrus 
alîtea orașe și sate, și atîtea 
destine omenești.

In celelalte poezii cuprinse

în acest volum poetul se stră
duiește să cuprindă în Ima
gini cît mai vii clocotul vieții 
de az’ din țara noastră, prin 
redarea diferitelor aspecte ale 
realității, folosind mijloace de 
expresie simple și emoțio- 
nante. Poezii ca : „Brigăzile 
viitorului", „Turnul". „Ba
lada poștiașului", evocă figuri 
de oameni no', angajați în 
lupta pentru făurirea unei 
vieți l'bere și fericite pe pla
iurile țării noastre.

Volumul se închide cu ciclul 
„Cîntecul tinereții", care cu

prinde poezii inspirate de fes
tivalul care a avut loc anul 
trecut la București. Din cl.'ul 
acesta fac parte poemele : 
„Noi, cei de 20 de ani", pu
ternic act de acuzare la adre
sa războiului. „Tineretul din 
august", în care poetul cîntă 
prietenia dintre tinerii din toa
te colțurile pămîntului, partf- 
clpanți la festival. „Un dar 
festivalului", premiat la con
cursul celui de al IV-lea Fes
tival de la București, șl alte 
poeme, în care sînt descrise 
aspecte și înțîmplărl de la 
festival-

acum asigura, în ceea ce privește electro
motoarele, folosirea efectivă a puterii noi 
instalate.

Tînăra noastră industrie electrotehnică, 
croație a regimului democrat-popular, pro, 
duce o serie de produse noi cu acționări elec- 
tr’ce speciale pentru industr'a carboniferă, pe
troliferă, metalurgică și siderurgică, apara
te! de înaltă tensiune și multe alte produse-

Rezultate însemnate au fost obținute și în 
sectorul produselor de larg consum. Produc, 
ția de aparate pentrp Instalații Interioare de 
pildă, depășește de 4 ori pe aceea a anului 
1948.

Pe |in'a formării de no' cadre, Ministerul 
Energ’ei Electrice și Industrie: Electrotehnice 
a organizai multe școli medii tehnice, atît 
pentru sectorul energetic cit și pentru cel 
electrotehnic, școl: ai căror absolvenț' au și 
început să f'e de un efectiv ajutor 'ntreprin- 
derilor și centralelor electrice. De asemenea 
au fost calificați multe m!l de muncitori și 
maiștri.

Realizările din ultimii zece ani în do
meniul electrificării țării noastre nu ar f' 
fost posib'le fără ajutorul mas'v, multilateral, 
și frățesc pe care l-am primit ș' îl pri- 
m’m în permanență din partea Uniunii 
Sov’etice. Incepînd de la consultările generate 
pentru întocmirea planului de electrificare, 
de la ajutorul însemnat dat la proiectarea 
centralelor și fabr’c’lor și pînă la liyrarea ut'- 
lajulu de bază și la punerea la dispoz’ție a 
specialiștilor sovietici pentru montajul și 
punerea în funcțiune a instalațiilor, am bene 
ficiat în permanență de ajutorul și de 'metisa 
experiență a Uniun'i Sovietice.

Ca să fim la înălț’mea acestui ajutor este 
necesar să lucrăm neobosiți la traducerea în 
viață, în cele mai bune condițiuni, a mărețu
lui nostru plan de electrificare.

In fața mintsterulu' nostru stau în:ă sar- 
cin' grele și de o mare însemnătate. In afară 
de ob’ectivele bine conturate, ca ridicarea de 
noi centrale și lin'i electrice, sau înființarea 
și completarea de noi fabrici de maș'ni, apa 
rate și materiale electrptșhn’-ie. sînt de rele, 
vat sarcinile cu pr’vire la felul în care aceste 
obiective trebuie realizate și măsurile nece
sare pentru lich’darea lipsurilor Iv’te în acti- 
v'tatea de pînă acum.

O serie de neajunsur' man’festate în acest 
an în sectorul nostru au făcut ca planul mi

nisterului pe semestrul 1 să fie îndepl'nit nu
mai în proporție de 96,7 la sută.

In sectorul energetic de p’ldă. au existat o 
serie de îrjtîrz'eri, de multe ori cu totul nead
misibile, în efectuarea reparațiilor la maș:nTe 
șl instalațiile din centrale și rețele. Pentru 
aceste întîrzier’ poartă răspunderea atîi Di- 
recț'a Generală a Energie: Electrice dm Mi- 
n’ster, ca.re nu a îndrumai șl controlat cu 
destulă eficacitate activitatea organelor în 
subordine, cît și Direcția Generală a Aprovi
zionării și Desfacerii, oare nu asigură la 
t’mp materialele necesare acestor lucrări.

De asemenea pregătirile pentru 'arna 1954— 
1955, .deși sînt în curs, sînt încă ’nsuf’ciente 
și trebuie mult accelerate, pentru a crea cen. 
tralelor și rețelelor condițiile care să satis, 
facă fără nici un fel de limitări cererile din 
timpul iernii.

Țot în acest domeniu Trebuie atras atenția 
asupra faptulu’ că reclamațlile oamen'lor 
muncii pentru defectele produse în instalațiile 
de lumină sînt rezolvate uneori cu întîrzier'. 
De asemenea, se sat'sfac încă cu întîrziere 
lucrăr’le pentru executarea de racorduri la 
no’ abonați.

Deficiențe există și pe unele șantiere, la 
lucrăr’le de construcți' și montaj. Trustul 
Energo-Construcți! întîrzie în multe cazur' 
executarea lucrărilor conform planului stabi. 
lit. împiedicînd în acest fel începerea la t’mp 
a lucrărilor de montaj, 'ar prin nefin'sarea 
unor lucrări împ'edică buna desfășurare a 
lucrăr’loir de exploatare. Trustul Electromon- 
taj de asemenea urmărește în multe cazuri 
numai realizarea valorică a planului, lăsind 
unele lucrări neterminate, ceea ce împiedică 
realizarea planului de punere în funcțiune și 
provoacă de multe ort perturbări în exploa
tare.

Industr'a noastră electrotehnică trebuie de 
asemenea să depună eforturi ma( mar- pentru 
cont'nua îmbunătățire a calității transforma
torilor și aparatajulul de înaltă tensiune, 
luțnd toate măsurile pentru a recupera tieîn- 
depl'nirea planului pe semestrul I la locomo
tive de mină și la mașini și aparate electrice 
de uz casnic.

Dezvoltînd succesele obținute pînă acum 
sub conducerea înțeleaptă a partidului', 
muncind cu perseverență pentru l'chidarea 
deficiențelor semnalate, vom cuceri no' Iz- 
bînzi în lupta pentru eleotrificarea patriei 
noastre dragi.

Indur.au


• AL II-LEA CONGRES AL COOPERAȚIEI DE CONSUM DIN R. P. R.

Cuvîntul tovarășului Al. Moghioroș, 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri

Dragi tovarăș! delegați și delegate I
Din dezbaterile acestui Congres s-au des

prins și mai mult importanța și marele rol 
pe care tl are cooperația de consum în viața 
economică a statului nostru democrat-popular

In trecut, sub regimul burghezo-moșieresc, 
cooperativele se aflau în mîinile capitaliștilor, 
chiaburilor și speculanților, constituind un 
mijloc pentru exploatarea și jefuirea țărăni
mii muncitoare, pentru întărirea capitalismu
lui la sate.

Cu totul altul este azi rolul cooperației în 
statul democrat-popular. Partidul nostru se 
călăuzește după învățătura marelui Lenin, care 
a arătat însemnătatea excepțională a coopera
ției din punctul de vedere al trecerii spre noua 
orînduire pe o cale cit mai simplă, mai ușoa- 

|ră șl mai accesibilă țărănimii muncitoare.
" Imbinînd armonios interesele particulare ale 
milioanelor de gospodării țărănești mici și 
mijlocii cu interesele generale ale statului de
mocrat-popular, cooperația înfăptuiește toto
dată o uriașă muncă educativă, prin aceea că 
dă țărănimii muncitoare posibilitatea de a cu
noaște avantajele asocierii, ale muncii în co
mun, înlesnindu-i astfel drumul spre socia
lism. Apreciind importanța deosebită a coo
perației, partidul și guvernul acordă coopera 
ției un puternic sprijin pentru a-și realiza 
sarcinile ei multilaterale. De aceea, cooperația 
poate și trebuie să devină un m'Jloc puter
nic pentru ridicarea bunăstării materiale a 
celor ce muncesc atît la orașe cît și la sate, 
ea trebuie să devină drumul de bază al trans
formării socialiste a agriculturii.

Tov. Al. Moghioroș scoate apoi în evidență 
însemnatele succese obținute de cooperația de 
consum în cei zece ani de la eliberarea patriei 
noastre. După reorganizarea sa. cooperația a 
devenit o largă organizație de masă, cuprin- 
zînd peste 4.000.000 membri, cu o rețea de zeci 
de mii de magazine și cu o mare varietate de 
întreprinderi legate de satisfacerea nevoilor 
țărănimii muncitoare.

Cooperația de consum a devenit principala 
formă de comerț socialist la sate ; ea dă o 
puternică contribuție la aprovizionarea cu pro
duse industriale a țărănimii muncitoare, la a- 
provizionarea oamenilor muncii de la orașe 
cu mărfuri agro-alimentare și a industriei 
socialiste cu materii prime agricole, contribu
ind astfel la strîngerea legăturilor economice 
între oraș și sat, la întărirea alianței dintre 
clasa muncitoare și țărănimea muncitoare.

In activitatea cooperației de consum sînt 
însă șt serioase lipsuri. Legătura între coo
perație și membrii ei este încă slabă. Cadrele 
conducătoare ale Centrocoop-ului și conduce
rile uniunilor regionale și raionale n-au 
folosit toate posibilitățile pentru a face 
ca milioanele de țărani muncitori coo
peratori să participe activ la viața zil
nică a cooperativelor, la controlul activită
ții lor. La unele cadre se manifestă automul- 
țumirea în ce privește atragerea de noi membr' 
în cooperație Principiul democrației interne 
și prevederile statutului nu sînt întotdeauna 
respectate. Sînt unii conducători care se tem 
de controlul maselor și de aceea evită să fo
losească o formă minunată de control: con
trolul obștesc.. Nu se folosesc din plin adună
rile generale Șl obștești ca mijloc puternic 
de educare a membrilor cooperatori prin dez
baterea problemelor principale ale activități: 
lor.

Clasa muncitoare trimite «aliatului ei, țără
nimea muncitoare, tot ma' multe mărfuri in
dustriale prin cooperativele de consum. Cifrele 
prezentate în diarea de seamă a Centro-

Discuții la raportul Consiliului general Centrocoop
Tov. C. Filoreanu, vicepreședinte al Cen- 

trocoop-ului, s-a ocupat de activitatea de 
plan'ficare, financiară și de evidență statis
tică și contabilă, analizînd în mod critic fe
lul cum s-a dus munca pe acest tărîm în 
unele regiuni. El a arătat că criticile aduse 
aparatului central sînt juste, acest aparat 
lucrînd în multe cazuri birocratic, cu înceti. 
ne.ală. fără o legătură strînsă cu unitățile.

Tov. Maria Suciu, directoarea școlii medii 
tehnice de cooperație din Gherla, a vorbit 
despre pregătirea, creșterea și ridicarea cali
ficării cadrelor din cooperație, subliniind că 
numai în regiunea Cluj au fost școlarizați, 
în cursul anului 1953 și în primul trimestru 
1954, un număr de 580 cooperatori dintre care 
120 președ'nți de cooperativă. 112 vînzători, 
70 planificatori statisticieni, precum și mer
ceolog1, contabili, etc.

Vorbitoarea a făcut o serie de propuneri 
în vederea îmbunătățirii muncii de pregătire 
a cadrelor cooperatiste, ca : organizarea pe 
scară mai largă a calificării la locul de mun
că, extinderea învățămîntului prin corespon
dență, dezvoltarea rețelei de cursuri de 
scurtă durată, etc.

Tov. Mihai Suder, ministrul Industriei 
Lemnului, Hîrtiei și Celulozei, a vorbit des
pre necesitatea livrării Io timp către coope
rative a materiilor prime sau a bunurilor de 
larg consum. Intîrzierea livrărilor provoacă 
greutăți cooperației în îndeplinirea planului. 
Această lipsă, care s-a repetat an de an La 
unele ministere, trebuie neapărat lichidată.

La rîndul ei, cooperația are datoria de a 
se preocupa de ridicarea la timp a produse
lor repartizate, de valorificarea în mediul rural 
a tuturor produselor primite sau repartizate. 
Există multe bunuri de larg consum din sec
torul lemnului, repartizate cooperației. pe 
care aceasta nu le valorifică, deși sînt ce
rute la sate.

Prin eforturi comune, a încheiat Iov. Mi
hai. Suder, se vor putea lichida aceste lip
suri, ceea ce va contribui la aprovizionarea 
populației cu oant:tăți mai mari de bunuri 
de larg consum.

Tov. Nicolae Udrescu, contab'l șef al Uniu
nii regionale Hunedoara, s-a ocupai de pro
blema rentabilității unităților cooperatiste. 
Factorul principal în acea.stă privință este 
respectarea planurilor privind cheltuielile de 
circulație și prețul de cost al producției. In 
această privință, regiunea Hunedoara a înre
gistrat unele succese, prin instituirea unui 
control sistematic, urmat de măsuri severe, 
ceea ce a avut oa rezultat întărirea discipli
nei în cheltuirea banilor. De asemenea s-«a 
dus o luptă hotărîtă pentru reducerea blocă
rii conturilor, pentru o mai strînsă colabora
re între serviciile financiare și serviciile ope
rative și 6-a îmbunătățit calitatea bilanțurilor 
stabilindu-se de comun acord cu toți con
tabili' șefi al unităților ra'onale metoda de 
control a cifrelor de bilanț și de verificare 
a bilanțurilor unităților în subordine.

Tov. Angela Marintuc, vicepreședintă ,a Uni
uni' regionale dm Reg'unea Autonomă Ma
ghiară, a subliniat rezultatele pozitive obți
nute prin studierea atentă a cererilor de con
sum ale populației. Dacă în trecut existau 
mari lipsuri în repartizarea mărfurilor la rai
oane și cooperative, prin trimiterea de măr
furi nespecifice localităților, așa cum a fost 
cazul cu unele unelte arg'cole ca sape, fiare 
de plug, coase și altele, de dimensiuni mari, 
repartizate raioanelor de munte, în prezent a- 
semenea lipsuri au fost lichidate în mare mă
sură.

coop-ului sînt grăitoare. Dar schimbul de 
mărfuri între oraș și sat prin cooperative 
funcționează încă în mare măsură unilateral. 
Față de posibilitățile organizatorice ale coope
rației, ««realizarea, an de an, a sarcinilor de 
plan la achiziții face ca contribuția cooperației 
la aprovizionarea oamenilor muncii de la orașe 
să fie încă slabă. Intre valoarea a ceea ce 
dă cooperația l«a sate și ceea ce duce de la 
sate la onașe se menține o disproporție însem
nată. Cu toate acestea sînt încă destule cadre 
în cooperație oare privesc cu mare ușurință 
problema achizițiilor.

Una din principalele cauze ale acestei lipse 
constă în faptul că nu se folosește pe deplin 
comerțul de întîmpinare, formă de comerț 
oare stimulează interesele materiale ale țără
nimii munc'toare, In această privință poartă 
ș' unele ministere răspundere. Astfel, Ministe
rul Industriei Ușoare nu acordă importanța 
cuvenită producerii șt livrării sortimentelor de 
sezon. Conducerile unor ministere, cum este 
oazul Ministerului Construcțiilor și al Indus
triei Materialelor de Construcții, al Ministeru
lui Industriei Lemnului, Hîrtiei ș' Celuloze' 
etc., în loc să lupte pentru livrarea în termen 
și pe sortimente a mărfurilor către beneficiari 
și în special a mărfurilor pentru comerțul 
de întîmplnare, lasă oa lucrurile să meargă 
de la sine.

Forțele poporului nostru muncitor sînt con
centrate azi în spre traducerea în viață a 
hotărîrii plenarei C.C. din august 1953 privind 
realizarea unul puternic avînt în agricultură, 
sporirea producției bunurilor de larg consum 
și ridicarea nivelului de trai al celor ce mun
cesc.

In aceste condiții — arată vorb'torul — 
cooperației îi rovine sarcina de a-și îmbunătăți 
radical munca, pentru a contribui cu mai 
multă putere^ la întărirea schimbului de 
mărfuri dintre"oraș și sat nu numai pe calea 
aprovizionării și desfacerii, c' ș! pe calea par- 

■ tic'pării ei active la sporirea produoție' agri
cole.

Este necesar ca unitățile cooperației să pună 
la dispoziția țărănimii muncitoare unelte, 
ut'laj agricol și toate materialele necesare 
pentru muncile agricole, să îmbunătățească 
organizarea centrelor de închiriat unelte agri
cole ș' să le ext'ndă în toate comunele, astfel 
ca acestea să contribuie la ridicarea neconte
nită a producției agricole la hectar, la dezvol
tarea agriculturii.

Partidul nostru acordă o mare însemnătate 
asociațiilor de țărani muncitori alcătuite în 
scopul sporirii producției agricole vegetale și 
animale. Importanța deosebită a diverselor 
forme de asociere în muncă ale țăranilor mun
citori a fost subliniată în repetate rînduri în 
diferite documente de partid. In discuțiile care 
au avut Ioc aici le Congres delegați.'' au arătat 
ce avantajoase sînt atît pentru producători cît 
și pentru statul nostru democrat-popular aso
ciațiile care au luat ființă în mai multe 
regiuni.

Este o datorie de frunte a organelor coope
ratiste, a tuturor activiștilor oare muncesc pe 
tărîmul cooperației, de a sprijini inițiativele 
țăranilor muncitori care vor să se organizeze 
în secții de producție agricolă ale cooperative
lor sătești, de a dezvolta diferitele forme de 
asociere pentru producția agricolă și animală: 
forme simple de producție pentru cultivarea 
legumelor și plantelor tehnice, creșterea 
animalelor, păsărilor, viermilor de mătase, 
albinelor etc.

Aceste asociații simple de producători — 
întemeiate pe baza liberului consimțămînt

O contribuție de seamă în aprovizionarea 
cooperativelor cu bunuri de larg consum au 
avut-o cele 8 combinate de producție din re
giune și întreprinderile locale. De asemenea 
întreprinderile comerciale raionale au achi
ziționat diferite mărfuri din industria casnică 
țărănească.

Tov. I. Olteanu, președintele Comitetului de 
stat pentru colectarea produselor agricole, a 
vorbit despre rolul pe care cooperația îl are 
în dezvoltarea schimbului între oraș și sat, 
contribuția deosebită pe oare aceasta a adus-o 
la creșterea fondului centralizat de produse 
agro-alimentare, condiție esențială pentru ri. 
dicarea nivelului de trai al celor ce muncesc. 
Numai în primul semestru al acestu' an, co
operația și-a 'depășit planul de achiziții cu 15 
la sută și a obținut succese însemnate la în
cheierea contractelor pentru achiziționarea 
laptelu' și animalelor. Vorbitorul s-a ocupat 
apoi pe larg de relațiile de muncă ce trebuie să 
existe între aparatul de colectare și unitățile 
cooperatiste și de grija pe oare cooperativele 
trebuie să o aibă pentru respectarea obligații, 
lor față de producători.

Tov. Dumitru Notaru din Mediaș, regiunea 
Stal'n. vorbind despre activitatea unităților 
de producție ale cooperației, a relevat realiză
rile dobînd'te de combinatul de producție pe 
care îl conduce. In ultimul timp, combinatul 
a început să producă perii pentru batoze, îm
pletituri de nuiele, ciubere, butoaie pentru mu
rături și altele. Acum se construiesc aici 
două cuptoare de var cu ardere de gaz metan 
care în cinstea zilei de 23 August vor da pri
mele cantități de var și apoi lunar o produc
ție de circa 240 tone. In secțiile existente spo
rește mereu producția. In urme introducerii 
a 3 mașini noi, producția de cretă pentru 
școli a crescut de la 4 milioane bucăți anual, 
la 20 mil'oane bucăți. Se extinde de aseme
nea mecan'zarea muncilor oare duce La creș
terea producției și a productivității. Planul 
global pe luna Iulie pe întreg combinatul a 
fost realizat în proporție de 127 la sută, iar 
prețul de cost pe semestrul I a scăzut cu 8 
la sută față de perioada corespunzătoare a 
anului trecut.

Vorbitorul a criticat apoi unele manifestări 
de birocratism care ma' dăinuie în direcția 
producției din Centrocoop și slaba preocupare 
dm partea acesteia pentru îndrumarea combi
natelor și secțiilor de producție.

Tov. Ioan Stan, președintele cooperativei 
din comuna Bîrsești, regiunea Bîrlad, a ară
tat realizările dobîndite de cooperativă în ac
țiunea de înche'ere a contractelor pentru a- 
chiziționareă animalelor, precum și necesi
tatea unei mai bune aprovizionări a țăranilor 
muncitori cu mărfuri de sezon și a înființării 
unor secții de producție pe lîngă cooperativă.

Tov. Vasile Pachița, vicepreședinte al coope
rative' din comuna Pleșeșt', regiunea Suceava, 
s-a ocupat în discuții de felul cum a muncit 
consiliul de conducere pentru înființarea 
stînelor cooperatiste. In prezent, în comună 
funcționează 9 stînl cooperatiste La care ș‘-au 
adus oile, în condiții avantajoase, peste 1.000 
țărani muno'torl.

Tov. loan Bocăneț, președintele Uniunii ra
ionale Piatra Neamț, după ce a subliniat 
realizările obținute de către unitățile de pro. 
ducție de pe lîngă cooperativă și munca pen
tru organizarea stînelor cooperatiste, a ară
tat că în acest raion există mari posibilități 
pentru lărgirea rețelei secțiilor ș' combinate
lor de producție. Uniunea regională Bacău ș' 
Centrocoop-ul au acordat însă un sprijin insu
ficient pentru valorificarea bogatelor resurse 
locale de oare dispune raionul.

— vor apropia și mal mult țărănimea mun
citoare de cooperative, căci țăranii munci
tori asociați, muneîndu-și pămîntul cu mij
loacele mecanizate, vor obține producții mai 
m«ari la hectar și în plus vor avea și avan
taje în ce privește avansurile, creditele, ta
rifele, pentru lucrările efectuate de S.M.T., 
garantarea aprovizionări' la timp cu măr
furi prevăzute în contracte etc.

Este cunoscut că în țara noastră popu
lația de La munte practică de multă vreme 
schimbul unor produse specifice de munte 
cu cereale din regiunile de șes. In mare 
parte schimbul acesta este exercitat de spe
culanți și chiaburi care exploatează nevoile 
de hrană ale țărănimii muncitoare din re
giunile muntoase. Cooperația are posibilita
tea de a organiza acest schimb pentru a 
înlătura pe speculanți și a veni în ajutorul 
populației muncitoare.

Cooperația are La îndemînă mari posibili
tăți pentru a produce mărfuri de larg con
sum ; ea poate folpsi bagatele resurse lo- 
oale pentru a spori fondul de mărfuri la o 
serie de produse — materiale de construc
ție, var, țiglă, lemnărie necesară pentru 
construcția caselor țărănești, împletituri de 
nuiele, perii, putini, ciubere, conserve de le
gume și fructe și multe alte produse.

Despre contribuția pe care cooperația de 
consum o poate aduce la dezvoltarea pro
ducției bunurilor de larg consum au vorbit 
aici delegați din regiunile Stalin, Bacău, 
Cluj și altele. S-a vorbit de pildă despre 
experiența pozitivă a combinatului din Me
diaș în producția de var, împletituri, perii 
de pir, putini, ciubere, produse ceramice etc. 
E nevoie numai de inițiativă din partea con
ducerilor unităților cooperatiste pentru ca 
asemenea exemple să se .înmulțească.

Pentru îmbunătățirea activității coopera
ției de consum este necesar să se dea o 
mare atenție întăririi disciplinei financiare 
și evidenței contabile. In acest scop trebuie 
activizate comisiile de revizie și comitetele 
de prăvălie.

întărirea cooperației de consum cu cadre 
constituie una din cele mai importante pro
bleme. Trebuie să se dea o mai mare aten
ție alegerii și repartizării juste a cadrelor 
în muncă. înainte de a fi repartizați lucră
torii cooperației trebuie să urmeze diferite 
forme de instruire în vederea calificării lor. 
Este bine oa președinții și vicepreședinții de 
cooperative, contabilii, gestionarii și vînză- 
torii să urmeze cursuri de învățămînt coope
ratist. Cadrelor trebuie să li se asigure sta
bilitatea, să nu poată fi înlăturate sau 
schimbate decît pe baza hotărîrii organelor 
de conducere.

In încheiere tov. Al. Moghioroș a spus : 
In condițiile socialismului cooperația are 
posibilități imense pentru îndeplinirea sar
cinilor ei organizatorice, educative și eco
nomice. Ea trebuie, după cum sublinia 
Lenin, ,,să-și coordoneze permanent sarci
nile cu planul general al construcției eco
nomice a țării". Ea trebuie să-și desfășoa
re munca întemeindu-se pe sprijinul activ 
ai maselor de milioane de cooperatori, să in
tensifice schimbul de mărfuri între oraș și 
sat.

Cooperația trebuie să-și afirme tot mai 
puternic rolul de forță educativă, de școală 
'a educării țărănimii muncitoare, înlesnindu-i 
drumul pe calea socialismului.

Vă urez succes deplin în munca voastră, 
tovarăși 1 (Aplauze îndelungate).

Tov. Ana Sofian, președinte al Uniunii rolo, 
riale Săveni, s-a ocupat de problema educări' 
act'vului cooperației în spiritul îndatoririlor 
patriotice pentru realizarea sarcinilor de plan, 
în spiritul unei atitudini noi față de muncă 
ș! a dezvoltări' simțului de răspundere. Vor. 
bitoarea a arătat că în raionul Săveni ex'Stă 
o preocupare deosebită pentru instruirea șl e- 
duoarcia temeinică a gestionarilor care prin 
activitatea lor sînt în, contact direct cu masa 
de țărani muncitori.

Tov. Gheorghe Hodoșan, președintele Uniun'i 
regionale Anad, a arătat că una din preocu
pările de bază ale organizațiilor cooperatiste 
dim regiune a fost strîngerea legăturilo- cu 
masele de cooperator’, activizarea și cointere
sarea lor în munca de zi cu zi a cooperative 
lor. S-ia dezvoltat astfel î.n rîndurile țăranilor 
muncitori inițiativa rodnică, dragostea față de 
cooperativa lor. Membri' cooperativei din co
muna ,, Avram Iancu", de p'ldă, au ridicat un 
nou local pentru cooperativă, transported 
gratuit materiale de construcție, efectuînd 
peste 1000 ore-muncă voluntară. In regiunea 
Arad există acum cu 29 la sută maj multe ma
gazine decît în 1953, ou 21 la sută mai multe 
magazine universale sătești, cu 37 la sută 
ma' multe magazine Industriale, cooperatiste, 
construcții și amenajări la care marca major', 
tete’ a țărănimii muncitoare a participat direct,

Tov. Gli. Botczatu, membru cooperator din 
comuna Romîn', raionul Buhuși, s-a ocupat 
de problema organizări! de diferite asociați' de 
producție agricolă pentru cultivarea de'sfeclă 
de zahăr, tutun și altele. După ce a arătat 
cum a reuș’t să obțină de pe 0,25 ari peste 
9.700 kg. sfeclă, pentru care a primit în afară 
de’bani 26 kg. zahăr și 28 m. țesături bumbac, 
vorbitorul a subliniat că prin organizarea unei 
asociații de producție pe lîngă cooperativă ster 
putea extinde mai Larg metodele agrotehnice 
înaintate.

Tov. Șt. Voitec, a vorbit între altele despre 
importanța controlului de masă la cooperati
vele sătești, arătînd că statutul cooperației 
înarmează unitățile cu acest Important mijloc 
de apărare a bunurilor obștești. Vorbitorul a 
arătat apoi necesitatea Intensificării schimbu
lui de experiență între cooperativele dm ca. 
drul raionului și între uniunile raionale șt re
gionale, arătînd că acolo unde s-a înfăptuit, 
schimbul de experiență a dat rezultate deose
bite. El s-a ocupat apoi de necesitatea ridicării 
necontenite a pregătiri cadrelor din coope. 
rație, cu deosebire a președinților și vicepre
ședinților de cooperative.

Tov. Pavel Golescu, președintele Un!unl' ra
ionale Lugoj, a vorbit despre contribuția pe 
care centrele de închiriat unelte ale coopera, 
tivelor trebuie să o dea bunei desfășurări a 
campanie' agricole. In regiunea Timișoara — 
a arătat vorbitorul — avem pe lîngă coopera
tive 150 centre de închiriat mașini agricole. O 
mare parte din cooperative se preocupă ca 
mașinile și uneltele de la aceste centre să f'e 
bine îngrij'te pentru a putea f continuu folo
site de țăranii muncitori. In munc'le agricole 
din acest an, aproape 800 de țăran' muncitori, 
30 gospodării agricole colect've și numeroase 
sfaturi populare au efectuat diferite munci a- 
gricole cu astfel de unelte.

Lipsa de control ș> îndrumare din partea 
conduceri' Uniunii regionale Timișoara a făcut 
însă ca o serie de uniuni raionale cum sînt 
Mehadia șl Timișoara, să neglijeze în mod 
condamnabil întărirea șl dezvoltarea centrelor 
de înch'riat mașini și unelte agricole, să nu 
repare la timp aceste bunuri și să le lase 
uneori în paragină.

(Agerpres)

Festivalul filmului romînesc 
și sovietic

In cinstea marii săr
bători a eliberării pa
triei noastre, între 14 și 
31 august 6e va desfășu
ra în Capitală și în țară 
Festivalul filmului ro
mînesc și sovietic, or
ganizat de D'recția di

fuzării filmelor, Consiliul Central al Sindica
telor și Consiliul General A.R.L.U.S. In ca
drul festivalului vor fi prezentate 3 C'clur.l de
filme romînești și sovietice.

Primul ciclu de filme se va desfășura în 
Capitală și în 26 de localități din țară, prin
tre care, Cluj, Iași, Timișoara, Craiova, Cons
tanța, Anad, Ploești, Reșița, P'tești, Tg. Mu
reș, Galați.

In București, ciclul de f'line va fi organizat 
•lia cinematograful „Patria" între 1’4—23 au
gust și la Clubul „Grivița Roșie" între 15-24 
august. In cadrul acestui ciclu vor rula urmă
toarele filme: („Nepoții gornistului", seria I), 
„Răsare soarele" (Nepoții gornistului ser.'a 
a Il-a), „Soanderbeg”, „Prieteni credincioși”, 
„Republica Populară Romînă" și „Marinică”, 
„Furtună pe Nipru", „Mitrea Cocor" și „Da
ruri smulse naturii”, „Intr-un port îndepăr
tat", „O scrisoare pierdută", „Școala curaju
lui”.

Al doilea ciclu se va desfășura în localitățile 
Vatra Dome', Slănlou Moldovei, Moinești, Bi- 
caz, Tîrgoviște, Govora, Călimăneșt', Turnu 
Severin și va cuprinde filmele „Balada Siberi
ei", „Nepoții gornistului”, „Răsare soarele" 
(Nepoții gornistului seria a II-a), „Departe de 
Moscova”, „Pentru pace și prietenie”, „Petro
liștii: din Caspîca", „In sat la noi", „Un pi
chet în munți", ,,O scrisoare pierdută”, „E- 
poleții purpurii".

Cel de al treilea ciclu de filme romiînești și 
sovietice va fi organizat în localitățile Tușnad, 
Borsec și Sov,ata. Cu acest prilej vor fi pre
zentate filmele „Balada Siberiei",' „Viața în
vinge”, „Alexandru Matrosov", „O scrisoare 
pierdută", „Undeva în Bizonia”, „Mitrea Co
cor", „Calea belșugului", „Petroliștii d'n Cas- 
pioa”, „in sat la noi", „Daruri smulse na
turii", „Epoleții purpurii", ,, In toarcerea lui 
Vasili Bortnikov".

In aceeași perioadă, în numeroase locali
tăți dm țară vor avea loc simpozioane și con
cursuri de recenzii asupra filmelor romînești 
și sovietice.

Festivalul filmului romînesc șt sovietic 6e 
va desfășura de asemenea în 183 de siate din 
regiunile București, Iași, Cluj, Timișoara și 
Arad. (Agerpres)

Activitatea de vară 
a Teatrului de marionete 

și păpuși „Țăndărică"
Zilele acestea, Teatrul de marionete șt pă

puși „Țăndărică" a amenajat din resurse pro
prii o grădină de vară cu o capacitate de 
400 locuri, în str. Doamnei nr. 27.

Colectivul teatrului a muncit cu însuflețire 
pentru a-și îndeplini acest angajament luat în 
cinstea celei de a IO-a aniversări a eliberării 
patriei noastre. Inaugurarea va avea loc în 
ziua de 15 august, cînd se va prezenta spec
tacolul „Humor pe sfori".

In cadrul decade' manifestărilor culturale 
care vor avea loc în preajma zilei de 23 Au
gust, Tdatrul de marionete și păpuși „Țăndă. 
rică" va mai prezenta, la Palatul Pionierilor, 
spectacolele „Gîscănelul" și „Artiștii pădurii".

Aceste noi manifestări vin să întregească 
activitatea cultunal-art'stică pe oare Teatrul de 
marionete și păpuși „Țăndărică" a desfășura
t-o în vara aceasta.

In cadrul acțiunilor artistice inițiate de că
tre C.C.S., în coloniile de copii din stațiunile 
balneo-climaterice, Teatrul de marionete și 
păpuși „Țăndărică" a organizat un turneu 
cu piesa „Artiștii pădurii”, prezentînd specta
cole în taberele de copii : Vasile Roaită, Efo
rie, Mamaia, Predeal, Tușnad, Zăbala, Homo- 
rod și Cărbunești.

Clipe de distracție și odihnă
— Să mergem la roata cea mare I
— Eu vreau la divanul fermecat...
— Să ne plimbăm cu vaporașul...
Copiii vor să vadă dintr-odată totul. Pă

rinții, îndemnați de curiozitatea color mici, 
încearcă să le satisfacă dorința, dar parcul e 
mare și multe sînt de văzut...

Parcul de cultură și odihnă „I. V. Stalin” 
din Capitală, cal mai mare și cel mai frumos 
parc din țara noastră, e plin de toate minu
nățiile. Dacă vrei, poți să petreci o seară 
plăcută la grupurile distractive, să te dai cu 
avionul sau cu roata cea mare, cu călușeii 
sau cu bicicleta ori să-ți încerci puterea la 
grupurile de lanțuri. Poți să rîzi cu poftă în 
fața oglinzilor diforme și la divanul fermecat. 
Dacă vrei, te poți plimba cu vaporașul sau 
cu barca pe lac, poți asculta muzică sau să 
asiști la un spectacol la teatrul de vară ori 
Ia estrada artiștilor amatori.

In cursul acestui an au fost prezentate. în 
parc peste 40 de spectacole la care au asistat 
aproape 60.000 de spectatori.

Valoroasele expoziții „Pe urmele strămoșilor 
omului”, „Bogățiile subsolului R.P.R.”, expo
ziția permanentă I.C.A.S. ce și expozițiile de 
artă plastică și de artă națională, se bucură 
de atenția deosebită a vizitatorilor.

La Casa de Cultură a parcului se țin a- 
proape zilnic conferințe, rulează filme și au 
loc diferite întîlniri. Nu de mult, direcțiunea 
parcului a Invitat și a pregătit în cinstea 
membrilor gospodăriei colective din Valea 
Roșie un plăcut program de distracție și re- 
creere.

Vizitatorii oare doresc să răsfoiască vreo 
carte o pot cere la oricare din cele cinci bi
blioteci înzestrate cu peste 15.000 volume.

Cetățenii Capitalei simt o îndreptățită mîn- 
drie pentru parcul lor. Amenajat prin grija 
partidului și guvernului parcul de cultură 
și odihnă „I. V. Stalin” a devenit pentru 
populația Bucureștiului unul din cele mai plă
cute locuri de distracție și recreere.

Informații
'Marți 10 august a.c. Ministrul Afacerilor Ex

terne, S. Bughici, a primit în audiență pe Am
basadorul Extraordinar și Plenipotențiar al 
Republicii Cehoslovace la București, Josef Șe- 
divy, în legătură cu aprop'ata depunere a scri
sorilor de acreditare. (Agerpres)

★
Institutul de Științe Economice și Planifi

care „V. I. Lenin" d'n București, primește 
înscrieri în anul I, pînă la data de 14 au. 
gust a. c.

In anul universitar 1954/55 Institutul va 
funcționa cu 5 facultăți :

1. Facultatea de Economie Generală 2. 
Planificare 3. Finanțe și Credit 4. Fac. de 
Comerț ș' Cooperație 5. Șt’ințe Statistice.

înscrierile se fac zilnic între orele 9 — 14 la 
sediul Institutului din Piața M. Eminescu nr. 6 
și în str Șerban Vodă nr. 22—24 pentru Fa
cultatea de Științe Statistice.

Candidați' 1a toate facultățile vor da exa
menul la următoarele materii : Limba și li
teratură romînă — scris. Limba rusă, Mate
matici și Geografia — oral.

Examenele încep în ziua de 15 august a.c-, 
ora 7 dimineața.

Pentru o conducere competentă 
a lucrărilor de treieriș

In comuna Gura Foh, 
raionul Găești, treieri- 
șut și colectările de ce. 
reale sînt aproape ter
minate. încă de la 6 
august, planul de treie. 
r.iș a fost realizat în 
proporție de pes-te 80 
la sută. In ritm cu 
treicrișul s-au desfă
șurat și colectările cerealelor cuvenite sta
tului ; toți țăranii muncitori din această co
mună care și-au treierat grînele ou predat co
tele de cereale chiar de l«a arie. Este fără 
îndoială o realizare frumoasă a comunei Gura 
Foii, la obținerea căreia comitetul executiv 
al sfatului popular comunal a adus o substa.i. 
țială contribuție.

Comitetului executiv al sfatului popular co
muna! Gura Foii îi revine meritul de a fi 
știut să organizeze și să conducă cu compe
tență muncile de treieriș și colectare, să asi
gure executarea lor într-un te-men scurt. 
Ceea ce se desprinde dm analiza activității 
acestui comitet executiv este faptul că îm- 
binînd măsurile organizatorici cu o susți
nută muncă politică de masă, el a rezolvat 
eu sprijinul maselor problemele legate de 
executarea lucrărilor.

Exemple oa cei al comunei Gura Foii sînt 
însă destul de puține în raionul Găești. In ac
tivitatea multor comitete executive și-au făcut 
loc formalismul șl birocratismul. Un exemplu 
semnifioativ în această privință este cel al 
comunei Ionești, Aici, încă de la Jumătatea 
lunii iulie comitetul executiv a stabilit cetele 
de treier. Sarcina aceasta nu a fost înde
plinită de către comitetul executiv decît 
formal. Așa se explică cum la formarea cete
lor nu s-a ținut seama de numărul țăranilor 
muncitori ce trebuie să intre în compunerea 
unei cete, de atelajele pe oare el trebuie să 
le aibă la dispoziție spre a asigura al'men- 
tarea neîntreruptă a batozei. Cetele formate 
pe hîrtie de către comitetul executiv nu eu 
fost aduse la cunoștința țăranilor muncitori, 
nu au fost supuse discuțiilor pentru a putea 
fi cît mai bine organizate. Dimpotrivă, pla
nul cetelor alcătuite superficial, a fosț în
cuiat în biroul președintelui. Drept urmare, 
măsura de a se organiza cetele nu a avut nici 
un rezultat efectiv’ La începerea treierișului 
țăranii muncitori au venit care cum au crezul 
de cuviință, iar așa zisele cete au fost for
mate pe arii. Neavînd priceperea necesară, 
delegatul de batoză de la aria nr. 1 formează 
cete de țăran’ mult prea mici. Bunăoară, în 
ziua de 4 august eu existat la arie mal 
multe cete: una formată din trei țărani mun
citori, iar alta formată din petru țărani. Fi
rește că avînd cîte trei-patru țărani în com
punerea lor, cetele de treier nu au putut să 
asigure alimentarea garniturii de treier pe 
o zi întreagă, nu au avut brațele de muncă 
și atelajele trebuincioase pentru deservirea 
batozei. Lipsuri asemănătoare au făcut ca și 
La celelalte arii din comuna Ionești batozele 
să lucreze doar cu Jumătate — și uneori 
chiar mai puțin de Jumătate — din capacita
tea lor de lucru. Astfel de lipsuri, datorate 
formalismului și birocratismului împămîntenite 
în activitatea unor comitete executive, se gă
sesc și în comunele Jugurenl, Răscăețt, Vi
șina, etc.’

Formalismul și birocratismul se manifestă 
și în munca politică de lămurire a țărănimii 
muncitoare. La «ariile de treier din comuna 
Slobozia lipsesc panourile pentru, populariza
rea țăranilor muncitori fruntași la treieriș și

Pe marginea 
urior comitete 
ale sfaturilor 

din raionul

S.U.A. proiectează o nouă coaliție agresivă în Asia
Uniunea țărilor din bazinul fluviului Mekong"

PEKIN 'IO (Agerpres).—CHINA NOUA trans
mite : Știri sosite din Bangkok; în care sînt 
citate surse americane oficiale se arată că 
ambasadorul S.U.A. în Tailanda și reprezen
tantul special al lut Eisenhower în Asie de sud- 
est, Wiliam Donovan proiectează crearea ,,U- 
■niunii țărilor din bazinul fluviului Mekong". 
Potrivit acestui plan, Tailanda va fi folosită 
de Statele Unite pentru stabilirea controlului 
asupra Cambodglei și Laosului și pentru sub
minarea acordurilor cu privire la încetarea 
focului în Indochina.

Amploarea mișcării greviste din Germania occidentală
BERLIN 10 (Agerpres). — A.D.N. trans- 

m'te: Mișcarea oamenilor fhuncii pentru îm
bunătățirea condițiilor de tra' cuprinde cele 
mai diferite sectoare ale economiei Germamei 
occidentale. La Hamburg continuă greva 
lucrătorilor de la întreprinderile comunale, de 
transport și comunicații. In ciuda presiunii 
exercitate de autorități, greviștii insistă c.a și 
pînă acum asupra cererilor lor de a se ma
jora salariile muncitorilor și funcționari'or. 
In urma referendumului organizat recent, 
90,7% din numărul greviștilor 6-iau pronun
țat d'n nou pentru continuarea grevei pînă 
la satisfacerea deplină a revendicărilor lor.

In timp ce greva de la Hamburg continuă 
ou o forță mereu sporită, în Bavaria a înce
put la 9 august greva ce'or aproape 250.000 
metalurgiști. In aproximativ 600 de întreprin
deri activitatea a fost întreruptă. Cauza grevei 
a fost respingerea de către patroni a cererii 
metalurg'știlor de a se majora satariile munci- 
tori'or cu 12 phenigi pe oră șl ale funcționa
rilor — cu 12%. In urma cereriror insistente

NOTA
Zile new-yorkeze...

Dimineață senină de vară la 
New-York. Buletinul meteoro
logic anunță o zi frumoasă. 
Dar previziunile .meteorologi
ce slnt aproximative, în timp 
ce previziunile domnului 
Francis Adams slnt absolut 
sigure.

Calm ca însăși dimineața 
senină dl. Adams prezice: 
„înainte de sflrșitul acestei 
frumoase zile o persoană din 
orașul nostru va fi asasinam, 
o alta va muri din cauza u- 
nei neglijențe criminate, alte 
27 vor fi atacate, trei femei 
vor fi violate, vor fi comise 
141 furturi prin spargere, se 
vor fura 40 de mașini, se vor 
comite 31 de atacuri, 69 de 
abuzuri de încredere și alte 
15 delicte".

Așa stind lucrurile, nit e de 
mirare că dl. Francis Adăms 
care ocupă funcția de șef al 
poliției New-Yor/cului a decla
rat orașul ca fiind „pe punc
tul de a deveni o comunitate 
de violențe și crime".

Dl. Adams și-a expus pre
viziunile la postul de televi
ziune intre două emisiuni 
care descriau cu lux de amă
nunte cele mal noi și rafinate 
metode de asasinat.

Crima se simte la New-York 
ca la ea acasă. Șeful poliției 
și cei 20.000 de polițiști pe 
care-i are sub ordine, nu nu
mai că nu reușesc să țină 
situația în frîu, dar se tem ei 
înșiși de gangsteri. Dl. Adams 
a declarat că pentru u face 
față ofensivei gangsterilor el 
ar mai avea nevoie ca la cei 
20.000 de polițiști să se adau
ge încă 7.000.

Dar chiar presupuntnd că 
poliția new-yorkeză reușește 
să aresteze pe unii dintre cri
minali sau infractori, ce se 
intimplă cu aceștia ? Să luăm 
de pildă pe Charley Chess
man, criminal de drept comun 
condamnat la moarte acum 
șase ani.

Deoarece judecătorii au tot 
aminat sentința din „lipsă de 
destule probe" Charley Chess
man a început să se plicti
sească. Iar într-o zi cînd plic
tiseala a ajuns la culme, 
Charley Chessman a găsit so
luția salvatoare : a început 
să-și scrie memoriile. Astăzi 
„Memoriile" lui Chessman 
sînt tipărite în multe sule de 
mit de exemplare și răsplndite 
in toată America. Ele cuprind 
o relatare amănunțită și cini

lipsurilor 
executive 
populare 
Găești

pentru criticarea ace
lora oare au rămas în 
urmă cu executarea a- 
cestei lucrări. In schimb 
sînt gazete de arie. Dar 
ce fel de articole cu
prind aceste gazete ? 
La aria nr, 1 este 
scris un articol cu ca
racter general despre

campania de primăvară. Restul spațiului gaze
te’ de arie este ocupat de un ziar ce poartă 
data de 18 iulie. Nici un cuvînt însă despre 
mersul treierișului, despre faptul' că cele trei 
batoze treieră zilnic între 10-15 tone de cereale, 
ceea ce reprezintă capacitatea de lucru a unei 
singure batoze, despre faptul că datorită ne. 
realizări' vitezei zilnice de treieriș. în comuna 
Slobozia planul de treieriș a fost real'zat pînă 
La 5 august numai în proporție de 13 La sută.

In alte comune, (Ștefan cel Mare, Găești, 
Mătăsiari), panourile de onoare și gazetele de 
arie n-au nici un fel de ert'col. Comitetele 
executive ale sfaturilor populare consideră 
probabil că prin ducerea la arie a unor pa
nouri și a unor gazete de arie, toată proble
ma lămuririi țăranilor muncitori și a popu
larizării mersulu' lucrărilor este rezolvată.

Existența acestor lipsuri în activitatea comi
tetelor executive ele sfaturilor populare comu
nale din Găești este și rezultatul «atitudinii pe 
carea avut-o comitetul executiv raional față de 
organizarea treierișului și colectărilor. Membrii 
comitetului executiv nu s-au interesat îndea
juns oa la comune să se i«a măsuri pentru 
organizarea temeinică a lucrărilor de treieriș, 
pentru desfășurarea unei largi activități poli
tice, prin folosirea mijloacelor variate ce stau 
la îndemînă sfaturilor populare. Comitetul exe
cutiv raional n-a urmărit extinderea experien
ței comunelor fruntașe în toate comunele raio
nului. In general, membrii comitetului executiv 
ra’omal adoptă o atitudine formală chiar în ca
drul muncii lor de îndrumare și control la co. 
mune. Deseori președintele comitetului execu
tiv raional trece prin comune fără să anali
zeze în adîncime situația, să ajute efectiv sfa
turile populare comunale să-și îmbunătățească 
munca. Alții, oa de pildă vicepreședintele Con
stantin Mosola nu au fost prin comunele de 
oare răspund.

Au trecut două sSptămînt de cînd în raio
nul Găești a început treierișul. Două săp- 
tămîni în care viteza de treieriș nu a fost 
nici pe jumătate realizată. Se cere de aceea 
comitetului executiv să ia măsuri pentru com
baterea formalismului și birocratismului ma
nifestate î,rț munca desfășurată atît la raion 
cît și în comune. Calea pentru înlăturarea 
acestei lipse este respectarea cu rigurozitate 
a planului de acțiune stabilit, este îndru.- 
marea concretă și competentă a activității la 
comune. Pe baze controlului efectiv pe teren, 
activiștii sfatului popular raional Găești tre
buie să ia măsuri în vederea lichidării lip
surilor semnalate. Intensificînd munca de în
drumare și control organizat 1a comune, dind 
atenție deosebită extinderii întrecerii patrio
tice, între comune, sate și garnituri de treier, 
folosind mijloacele agitației politice de masă, 
actualmente nefolosite, comitetul executiv el 
sfatului popular raional Găești poate și tre
buie să-și îndeplinească sarc’na principală pe 
oare o are în momentul de față — realizarea 
și depășirea viteze' zilnice de treieriș, execu
tarea planului de colectare în ritm cu tre'e- 
rișul.

I. CERNEA

După cum declară reprezentanții oficiali a- 
mericani la Bangkok încetarea focului în In
dochina a răsturnat planul american șl mi
siunea lui Donovan este acum de a rezolva 
problema care s-a ivit în legătură cu aceasta. 
Actuala lui sarcină la Bangkok constă în a 
folosi „Uniunea țărilor din bazinul fluviului 
Mekong" drept unealtă de agresiune și de a 
viola pacea în Indochina potrivit țelurilor pac
tului Asiei de sud-est.

ale muncitorilor, într-o serie de întreprinderi 
rezistența patronilor a fost înfrîntă. Astfel, 
administrația a 19 uzine din Numberg. la 
care lucrează 10,000 de muncitori și funcț'o- 
nari, a consimțit să satisfacă revendicările 
metalurgiștilor.

Patronii în frunte cu „Uniunea industria
șilor dm Bavaria”, încearcă cu ajutorul spăr
gătorilor de grevă să scindeze rîndurile gre
viștilor. După cum re'atează presa, patroni' 
au cerut ajutorul poliției pentru a apăra pe 
spărgătorii de grevă.

Greva metalurgiștilor bavarezi a Intensifi
cat deruta și neliniștea cercurilor guvernante 
d'n Germania occidentală. Ziarul „Welt am 
Sonntag" subliniază că și alte regiuni dm 
Germania occidentală sînt amenințate de gre
vă. „Aproximativ 2,5 milioane de muncitori 
și funcționari, scrie ziarul, cer îmbunătățirea 
condițiilor de viață. Aproape 1,5 milioane din 
e' sînt gata de acțiune”. „Mișcarea pentru 
majorarea salariilor 6e desfășoară pretutin
deni" scrie ziarul „Hamburger Anzeiger".

că a tuturor crimelor, jafuri
lor și altor delicte comise de 
onorabilul criminal. De pe w 
ma tipăririi '.Memoriilor" sale 
Chessman nu numai că și-a 
prelungit viața (nici un jude 
cător american n-a îndrăznit 
să-și asume răspunderea exe
cutări unui asemenea „ta
lent") dar cîștigă destul bani 
ca să-și plătească avocații, 
să-și întrețină familia și să 
ducă o viață cu nimic mai 
prejos decît atunci cînd era in 
afara închisorii. Cartea lui a 
devenit cartea de căpătîi a 
multor criminali din S.U.A. 
Se spune chiar că unii îl in
vidiază pentru celebritatea la 
care a ajuns. Căci poți ucide 
într-o carieră un om, doi, o 
sută, o mie, dar să-ți vezi 
manualul profesional răspîn- 
di-t în sute de mii de exem
plare asta e cu totul altceva...

...Așa ara.tă zilele new-yor
keze pe care șeful poliției le 
sintetizează dimineața în ci
fre. Iar dacă există pericolul 
unor inexactități, aceasta poa
te să conste doar în depășirea 
de către realitate a previziu
nilor pe care le face d. A- 
dams...

E. Ț.



Propunerile sovietice 
pentru asigurarea securității colective în Europa 

corespund intereselor popoarelor
BERLIN 10 (Agerpres). — Ziarul „Neues Zeit“ 

a publicat un articol al lui Otto Nuschke, 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al 
R.D. Germane, oare demască încercările pro
pagandiștilor vestgermani de a discredita Nota 
Guvernului Sovietic din 24 iulie cu privire la 
problema securității colective în Europa și De
clarația Guvernului Sovietic cu privire la con
vocarea unei conferințe a miniștrilor afaceri
lor externe ai celor patru puteri.

De aproape zece ani Germania așteaptă uni
ficarea sa șl încheierea unui tratat de pace. 
De aceea, propunerile sovietice, oare pornesc 
de la principiul că asigurarea securității în 
Europa este o cauză a popoarelor europene 
înseși, au o importanță uriașă pentru întreaga 
Germanie, Ele netezesc celor două părți ale 
Germaniei calea spre unificare și dezvoltare 
pașnică.

' ★

BONN 10 (Agerpres). — A. D. N. transmi
te : Serviciul de presă al partidului social-de
mocrat din Germania a publicat o declarație 
în legătură cu Nota Uniunii Sovietice din 24 
iulie în care subliniază că „ar fi o greșală 
Să se respingă cu anticipație orice șansă de 
tratative". „Orice altă metodă ar putea să a- 
graveze contradicțiile în așa măsură încît bu
buitul tunurilor să ia locul discuțiilor diplo
matice".

Deputatul social-democrat Herbert Wehner a 
dbclarat într-un interviu acordat serviciului de 
presă al partidului social-democrat din Ger
mania că tratativele în legătură cu securita
tea europeană interesează în mod deosebit po
porul german.

La un miting al muncitorilor feroviari de la 
depoul feroviar Dresden-Radeberg, la care s-a 
discutat ultima notă sovietică adresată pute
rilor occidentale, un muncitor a declarat : „Nu 
periculoasa politică de dezbinare dusă de pute
rile occidentale va bara calea războiului, ci 
politica de pace a popoarelor unite".

★
HELSINKI 10. (Agerpres). — TASS trans

mite : Ziarul „Tyoekansan Sanomat" a publi
cat un articol de fond intitulat „Securitatea 
Europei la ordinea zilei", în care comentează 
propunerea Uniunii Sovietice, cu privire h 
crearea unui sistem de securitate colectivă în 
Europa și în special recenta declarare a gu
vernului sovietic în legătură cu această pro
blemă.

Pe baza recentei experiențe, scrie ziarul, ță
rile europene inclusiv Finlanda știu că reînvi
erea militarismului german înseamnă mărirea 
primejdiei războiului. Cu cît mai puternica 
devine presiunea exercitată de ațîțătorii la 
război americani, asupra țărilor Europei în 
scopul înfăptuirii militarizării Germaniei occi
dentale, cu atît mai mare este interesul pe 
care îl stîrnește în aceste țări propunerea U- 
niunii Sovietice cu privire la crearea unui 
sistem de secur'tate colect'vă.

De cînd Ministrul Afacerilor Externe al 
U.R.S.S., Molotov, scrie ziarul, a făcut primul 
la conferința de la Berlin propunerea cu pri
vire la crearea sistemului de securitate colec
tivă, această propunere și-a cîștigat sprij'nui 
larg al maselor populare dornice de pace. Mai 
devreme sau mai tirziu, sprijinul lor 'notării 
va duce la victoria cauzei securității colec
tive.

Conferința naționala
a Partidului Comunist din S. U. A.

NEW YORK 10 (Agerpres). — După cum 
anunță z'arul „Da-lly Worker", îmre 6 ș> 6 
august a avut loc conferința -națională a Par
tidului Comunist dan S.U.A. La conferință au 
luat parte lob de delegați din partea orga
nizațiilor de partid din 24 de state.

Potrivit relatar.lor ziarului, comer 1 n-ța a a- 
probat raportul lui Pettis Perry, membru în 
Comitetul național al partidului comunist cu 
privire la campania electorală d.n 1954 pen
tru alegerile in Congres, precum și proiectul 
flouiui program al Partidului Comun.st din 
S.U.A. Conferința a adoptat de asemenea o 
rezoluție privitoare la intensificarea campa
niei pentru amn.stierea dețimuților politici, a 
aprobat candidatura pentru congres a lui 
Elisabeth Gurley Flynn și s-a pronunțat în 
sprijinul eiorturilor în vederea desemnării 
altor candidați din partea partidului cotnu- 
irst. După cum scrie ziarul, în raportul pre
zentat de Perry cu privire la campania elec
torală, s-a arătat ca in țară domnește o 
profundă nemulțumire față de politica guver
nului Eisenhower.

„Faptul că guvernul, a arătat Perry, nu 
dorește să ia măsuri hotărîte în problemele 
creșterii șomajului și scăderii veniturilor fer

mierilor a îndepărtat și mai mult pe alegă
tori — muncitori, fermieri și negri". Drept 
rezultat, a declarat Perry, „este posibilă vic
toria partidumi democrat in iun.a noiemor.e", 
deși nu se poate considera această victorie 
ca as.gurată, deoarece partidul democrat ou 
a ținut seama de învățămintele alegerilor 
dm 1952 ; acesta „nu a luat atitudine nici 
împotriva programului militar al guvernului, 
mei împotriva capitulării saile în fața 
mcoartrus-mului".

Perry a cerut să fie sprijiniți acei candi
dați care se pronunță pentru coexistența paș
nică a țărilor cu orinduiri politice dileMe. 
pentru restabilirea drepturilor legitime ale 
Republicii Populare Chineze în O.N.u.. și extin
derea comerțului intre apus și răsărit, Ocu- 
pindu-se de probleme,e de politică internă, 
Perry a cerut mărirea tarifelor minime de 
salarizare, alocarea de fonduri mai mari pen
tru menținerea prețurilor la produsele agri
cole, reducerea impozitelor, lărgirea con
strucțiilor de școli, spitale și locuințe.

Botiy Gan.iett a prezentat raportul cu pri
vire la proiectul noului program al Partidu
lui Comunist din S.U.A.

Situația din Tunisia șl Maroc
PARIS 10 (Agerpres). — Comentînd compo

nența noului guvern tunisian, ziarul „L’Hu- 
mani'tb" scrie că acesta , nu numai că nu re
prezintă toate curentele poi tice, dar n ci ace.e 
pături sociale care alcătuiesc mișcarea națio
nală din Tunisia. Intr-adevăr, trei mlniștr 
sint mari proprietari funciari, trei sîmt func
ționar' în aparatul administrativ, doi sînt evo
cați și doi — medici.

In guvern nu sînt reprezentate sindicatele, 
Partidul Comunist din Tunisia și partidul 
„Vechiul Destour".

★
PARIS 10 (Agerpres). — TASS transmite: 

Ziarele pariziene relatează cu neliniște despre 
turburăr'le din Maroc și subliniază că situație 
din această țară devine „extrem de încordată". 
Dlntr-o știre -transmisă de agenția France Pres-

se reiese că populația marocană din numeroase 
orașe s-a alăturat grevei generale declarate 
cu ocazia împliniți unui au de la detronarea 
sultanului Sidi Mohammed Beii Youssef. In 
cartierul arab al orașului Rabat au fost închise 
toate magazinele. La Casablanca, în urma gre
vei, numeroase întreprinderi și-au încetat com
plet activitatea, au fost închise toate magazi
nele care aparțin arabilor, aprovizionarea cu 
produse alimentare s-a redus considerabil.

După cum anunță ziarul ,.France So'r". au
toritățile franceze dm Maroc iau „măsuri ex. 
cepționale de securitate", „Situaț’a tragică 
din Maroc, scr'e ziarul, atrage atenția guver
nului. Rezidentul general ia importante măsuri 
de securitate". Z'erele relatează că pe străzile 
cartierului european al orașului Casablanca 
patrulează tancuri șl automobile blindate.

Inmînarea
Premiului Internațional Stalin 

„Pentru întărirea păcii 
între popoare"

poetului chilian Pablo Neruda
BUENOS AIRES 10 (Agerpres). — TASS 

transmite: Autoritățile ch;liene au restituit 'ui 
Ilya Ehrenburg d'plo-ma prin care se decerne 
lui Pablo Neruda Premiul Internaț'omal Stalin 
„Pentru întărirea păcii între popoare", ce-i 
fusese confiscată de -poliție.

Premiul a fost în-mînat lui Pablo Neruda la 
10 august, în oadrjul unei ceremonii oare s-a 
desfășurat sub președinția scriitorului chilian 
Fernando Sa-nt-Ibanez, laureat al Premiului 
național pentru literatură,

------•---------

Masive cantități de alimente 
din Uniunea Sovietică și din 

țările de democrație populară 
sosite în R. D. Germană

FRANKFURT PE ODER 10 (Agerpres). — 
A. D. N. transmite : In cursul lunii iulie au 
sosit .în R.D. Germană 4.773 de vagoane în
cărcate cu grîu dm Uniunea Sovietică. Au mai 
sosit de asemenea 124 vagoane cu ulei comes
tibil și cinci vagoane de ceai. In aceeași peri
oadă au sosit 225 vagoane de carne, ouă, pește 
și fructe din R.P. Polonă și R.P. Chineză.

-------s--------

Recepție la Londra în cinstea 
artiștilor sovietici

LONDRA 10 (Agerpres). — TASS transmite: 
La 9 august 1. A. Malik, ambasadorul U.R.S.S. 
în Marea Britan e, a oferit o recepție la care 
au dat o reprezentație artiștii Teatrului cen
tral de păpuși sub conducerea artistică a lui 
S. V. Obrazțov, artist al poporuia* din 
R.S.F.S.R. La recepție au part'cpat Selwyn 
Lloyd, și lord Reading, miniștri de stat la Mi
nisterul Afacerilor Externe, Kirkpatrick, ad
junct permanent la Ministerul A.acerilor Ex
terne și elți funcționari superiori din Ministe
rul Afacerilor Externe, membri ai parlamentu
lui e:iglea, membri ai corpului diplomatic, re
prezentanți ai vieții publice di.n Anglia și ai 
presei.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă dc 
caldă prietenie. Programul artistic s-a bucu
rat de un mare succes.

-------e--------

Raportul lui Bruno Bernini 
la sesiunea Consiliului F.M.T.D. 

de la Pekin
PEKIN 10 (Agerpres). - CHINA NOUA 

transmite: In cadrul sesiunii Consiliu’-ui 
F.M.T.D, oare are loc la Pexui, bruno Ber
nini, -președintele Federației Mondiale a Ti
neretului Democrat, a prezentat raportul în 
legatară cu punctul 1 de pe ordinea de zi. In 
raportul prezentat, Berni-nî a sublimat îns-eui- 
nătatea mișcării tinerelului din țările colo
niale și slab dezvoltate pentru drepiu-ri'e tor, 
pe-ntr-u independență națională, pentru pace.

Astăzi există milioane de tineri și tinere — 
a declarat Bernini — care slut condamnați de 
colonialiști să trăiască în condiții de robie și 
de privațiuni inumane. Aproape jumătate din 
populația lumii (44%) trăiește în țările colo
niale Și dependente. După războiul victorios 
împotriva fascismului, lupta justă a acestor 
popoare pentru a se elibera de asuprire de
vine tot mai puternică și de nezdruncinat. 
Istoria omenirii nu a cunoscut încă pi-nă în 
prezent o mișcare atît de largă. Crearea Repu
blicii Populare Chineze, care a zguduit lumea 
colonială, a avut o uriașă însemnătate.

Bernini a arătat că populația țărilor colo
niale și dependente este supusă unei crîncene 
exploatări și trăiește într-o cumplită mizerie.

Raportorul a citat numeroase exemple de 
acțiuni ale tineretului pentru apărarea drep
turilor sale, pentru independență națională, 
pentru pace.

.I-n continuare, Bernini e trasat sarcinile 
Federației Mondiale a Tineretului Democrat 
în ce privește intensificarea luptei organiza
țiilor de t'-neret di-n țările coloniale și de
pendente pentru libertate și independența na
țională a popoarelor lor.

La dezbaterile pe . marginea raportului lui 
Bernini a-u luat cuvî-nttul în ședința din 9 au
gust, Leo Lorenzi (Franța). Paula Ribeiro 
(Brazilia). Kendz* lama-gu-ți (Japonia) și alții.

Prînzul oferit de G. M. Malenkov în cinstea 
delegației laburiste engleze care se află la Moscova

MOSCOVA 10 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 10 august G. M. Malenkov, președin
tele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a ofe
rit un prînz în Cinstea delegației partidului 
laburist englez în frunte cu dl. C. Attlee, care 
se află la Moscova în drum spre Republica 
Populară Chineză.

La prînz au participat membrii delegației : 
Dl. A. Bevan, d-na E. Summerskill, dl. W. 
Burke, dl. M. Phillips, dl. S. Watson, dl. Earn
shaw și dl. G. Franklin.

La prînz a luat de asemenea p.arte ambasa
dorul extraordinar și plenipotențiar al Marii 
Britanii în U.R.S.S., William Haytcr.

Din parte-a sovietică la prînz au participat : 
A. I. Miko-ian, V. M. Moloto-v, N. S. Hrusciov, 
N. M. Șvernik, A. I. Vîșiiiskl, M. A. 1-asnov, 
președintele Sov'efului Moscova, N. V. Popova 
și L. D. Kislova, membră a conducerii 
V.O.K.S.-ului.

Prînzul s-a desfășurat într-o atmosferă prie
tenească.

MOSCOVA 10 (Agerpres). - TASS trans, 
mite : La 10 august a sosit ta Moscova dele, 
giația partidului laburist englez, In frunte cu 
liderul partidului laburist C. A. Attlee, care 
se află in drum spre Republica Populară Chi
neză. Delegația es e compusă d'n E. Bevan, 
fost min'st-ru al muncii în guvernul Attlee; 
E. Su-mmerskill. vicepreședinte al Comitetului 
Executiv al partidului laburist; W. Burke, pre
ședintele Comitetului Executiv ai part'dului la
burist; M. Ph ilips, secretar general al par
tidului laburist; S. Watson, membru al Co. 
mttet'u'.u' Executiv al partidului laburist; M. 
Eiarnshaw, secretarul general al sin-dioa-tulu' 
texliliș-tilor, G. Franklin, membr-u al Comi
tetului Executiv al partidului laburist.

La aeroport, delegația a fost întî.mpinată de 
N. I. Bobrovnikov, vicepreședinte al Sovietului 
Moscova, L. N. Soloviov, vice-președlme al 
Coris'liuiuj Central al Sindicatelor din Uniu
nea Sovietică și E. D. Kiselev, șeful protoco. 
lulu-i din Ministerul Afacerilor Externe al 
U.R.S.S.

Dezbaterile din Adunarea Națională franceză
PARIS 10 (Agerpres). — In cadrul ședinței 

din 10 sugust a Adunării Naționale franceze a 
avut loc votul de încredere în guvern, oare 0 
fost pus de primul ministru Mendes-France în 
legătură cu cererea lui de a se aproba progra
mul ețonom'c și financiar și de a se acorda 
guvernului „împuterniciri excepționale" pentru 
traducerea în fapt 0 acestui program.

Inamte de votare, Mendes-France a rostit un

scurt discurs în oare nu a adăugat nimic nou 
la caracterizarea proiectului prezentat. Apoi 
au luat cuvîntul reprezentanți ai grupurilor 
parlamentare oare și-au motivat voturile.

Pen ru încredere în guvern au votat 361 de 
deputaț', iar împotrivă — 90. Grupu-l parla
mentar al comuniștilor s-a abț nut de la vot.

In ședința d'n seara zilei de 10 august, s-a 
luat î-n discuție î-n a doua cetire proiectul de 
lege cu privire ta modificarea constituției.

Popoarele Asiei se împotrivesc creării, 
blocului războinic al Asiei de sud~est

NEW DELHI 10 (Agerpres). — Agenția In
diană de Informații transmite o declarație a 
ministrului Afacerilor Externe al Nepalului, 
Regmi, în care acesta și-a afirmat împotrivi
rea față de crearea unei organizații militare 
a sud-estului Asiei.

Asia nu mai trebuie să devină teatrul de 
luptă al intereselor imperialiste în conflict — 
a declarat Regmi. In momentul cînd tratati
vele de p-ace continuă tar armistițiul a intrai 
în vigoare in Indochina, nu este cîtușl de pu 
țin în interesul cauzei păcii mondiale să se 
vorbească de angajamente militare menite să 
creeze două blocuri de -puteri în Asia de sud- 
est.

Prietenia între India și Chin-a, — a adăugat 
ministrul de Externe al Nepalului — reafirma
tă după întrevederea dintre Nehru și Ciu En- 
lai, este astăzi un factor puternic în lume. 
Nici o țară, oricît de puternică, nu poate ig
nora acest glas comun a 960 milioane de oa 
meni, care merg înainte împreună, spre -pace 
și progres. Aceasta va contribui de asemenea 
1-a răs-urnarea oricăror intrigi și uneltiri 1-a 
care s ar deda grupurile interesate.

★
TOKIO 10 (Agerpres). — Din Tokio se a- 

nunță că planul american de a forma un bloc 
agresiv in Asia de nord-est care să cuprindă 
Japonia și marionetele Li Sin Man și Cian 
Cai-și, provoacă vii nemulțumiri în Japonia 
Intr-o telegramă a agenției France Presse se 
arată că „în cercuri japoneze competente" pla
nul S.U.A. este considerat ca „ne practic și 
fără sens".

Ziarul japonez „Yomiuri Șimbun" din 5 au
gust a publicat un articol de fond intitulat 
„Relațiile prietenești sînt preferate unei alian
țe militare inutile".

Ar fi o mare greșală să nti se țină seama 
că armistițiul din Indochina a modificat ra
dical situația internațională. Ziarul adaugă 
că prin tratative, pacea are acum mult mai 
multe șanse jle realizare. „Alianța" proiec
tată, scrie ziarul, nu va aduce nici un f-olos 
Japoniei dar va semăna germenii unui nou 
război in Extremul Orient.

Agenția International News Service trans
mite într-o telegramă din Tokio următoarele:

„Teama că Japonia ș-ar pomeni izolată de 
restul Asiei de răsărit a fost exprimată de nu
meroase cercuri fățiș necomuniste, printre care 
de ma' mulți dip'omați de carieră din Minis
terul Afacerilor Externe și de numeroși mem
bri ai p-artidului progresist, cunoscut î-n ge
neral ca proamerican".

După părerea acestor politicieni, „Japonia 
legîndu-și soarta de politica americană, nu va 
putea niciodată să stabilească relații priete
nești nici cu Asia de sud-est, nici cu R. P. 
Chineză". Aceste țâri, adaugă telegrama, „pre. 
zintă un interes vital pentru economia japo
neză, deoarece cu ajutorul lor ea poate spera 
să-și rezolve problemele comerciale".

★
DELHI 10 (Agerpres). — Agenția Reuter re

latează că un purtător oficial de cuvint al gu
vernului i-ndla-n a confirmat știrile potriv't că
rora pr'-mul ministru al ind'ej și-a exprimat 
părerea că „nu ex'stă n'ci o rațiune oa pu
terile de la Colombo să se întrunească pentru 
a discuta crearea S.E.A.T.O." (pactul agresiv 
a! sud-estului asiatic proiectat de americani — 
N. R.). Purtătorul de cuvint a precizat că 
Nehru și-a exprimat această opinie în cadrul 
unei scrisori trimise primului min'stru al Cey
lonului, Kotetawal-a.

Purtătorul de c-uvînt a arătat că „esența 
scrisorii lui Ne-hru subliniază că, în-trucît ma
joritatea puter'lor de la Colombo ș'-au expri
mat de pe 0cum opoziția lor categorică împo
triva S.E.A.T.O., întrunirea pentru discutarea 
atitudinii respect've nu are n'ci un sens".

★
DJAKARTA 10 (Agerpres). — Desmințind 

categoric informațiile apărute în presă oare 
anunțau că guvernul indonez'an ar intenț ona 
să trimită un observator la negocierile cu pri
vire ta crearea pactului S.E.A.T.O. (pactul 
Asiei de sud-est). primul min'stru al Indone
ziei, Aii Sastroamidjodjo. a declarat că „Indo
nezia nu proiectează să adere la nici un tratat 
de apărare al sud-estului asiat'c".

începe eliberarea prizonierilor de război din Indochina

Știri sportive
• Eh'pele magh'ere de fotbal „Dorogi Ban< 

yasz" și „Tatiabianyai Benyasz", care ne vizi
tează țara, vor susține astăz' întîlniri cu fot
baliștii din Luipeni și Hunedoara.

Astfel, ech'pa „Dorogi Banyasz", va evolua 
1a Lupen.' unde va juca in compania ech'pei 
„Minerul" din looal'tate. Această întîln're 
este așteptată cu. un legitim interes de masele 
de sportivi de Pe Valea Jiului. Cej de al doilea 
joc internațional va avea loc la Hunedoara 
unde echipa locală „Metalul" va juca cu 
„Tatabanyai Banyiasz", înv'ngătoarea. de du
minică a ech.pe' „Aletalul" dm Bata Mare.

e Populara competiție de fotbal „Cupa 
R.iJ.R." programează astăzi jocurile din cadrul 
șaisprezeciniilor la care vor participa și echi
pele de categoria A.

Programul meciurilor este următorul: Loco- 
mot'va Pașcani — Flacăra Ploești, Flacăra 
Mo in ești — Locomotiva Gri vi ța Roșie, Loco
motiva Iași — G.C.A., Metalul Bră'la — Loco
motiva Constanța, Metalul Cîrhpina—Dinamo 
București , Știința Craiova — Locomotiva Ti
mișoara, Locomotiva Craiova — Minerul Pe
troșani, Metalul Reșița — Știința Timișoara^ 
Locomotiva Arad — Flamura Roșie Arad, Me| 
talul Oradea — Progresul Oradea, Progresul 
Baiu Mare — Știința Cluj, Progresul Cluj — 
Metalul Cimpia Turzii, Flamura Roșie Sf. 
Gheorghe — Dinamo Orașul Stalin, Metalul 
Steagul Roșu — Locomotiva Tg. Mureș, Pro
gresul Sibiu — Metalul Hunedoara. Primele 
echipe sint gazde,

Meciul dintre echipele Voința București ți 
Metalul București se va desfășura astăzi, în- 
cepînd de la ora 17,30 pe stadionul Dinamo 
d.n șoseaua Ștefan cel Mare,

• In c.nstea z lei de 23 August începînd de 
săptaunina viitoare vor avea loc la București, 
o serie de mannestări sportive folernațioriale 
de o deosebită importanță. Astfel, în cadru.l 
acestor man'festări sportive va avea loc un 
mare turneu de fotbal ta care vor participa, 
puternicele echipe „Rezervele de muncă" d'n 
Leningrad, „Banik" Ostrava (R. Cehoslovaca) 
„Motor" Zwickau (R. D. Germană), reprezen
tativa de tineret a R.P.R., selecționata ora- 
șulu' Soția, selecționata orașului București șl 
selecționata asociației „Știuița".

De asemenea, vor mai evolua la București 
ecliipa de haltere a U.R.S.S., echipa de bas
chet ,,1 August" din R. P. Chineza, echipa de 
rugm „Swansea" (Anglia; și reprezentat'va 
de lupte clas'ce a Egiptului.

Putermoa formație „tsanJk” Ostrava, ocupă 
locul doi în clasamentul primei categorii a 
R. Cehoslovace, iar „Rezervele de muncă" 
din Leningrad locul patru in pruna categorie 
a campion,atulu' Uniunii Sovietice.

• La începutul lun'i septembrie se va des
fășura la Ploești concursul internal tonal <ie 
călărie al R P.R. Timp de 4 zile, intre 1 și 5 
septembrie, cei mai valoroși călăreți d'n 
U.R.S.S., R. P. Ungară, și R.P.R. iși vor a- 
rata măiestria sportiva ta diferte prooe. Între
cerile concursului 'nteruațional de călărie al 
R.P.R. de la Ploești. sînt așteptate cu interes 
deosebit de amatori* acestei discipline spor
tive.
• Zilele acestea au luat sfîrșit campiona

tele de atletism ale R. Cehoslovace. Aproape 
1U.00U de spectatori au urmărit pe stadionul 
Banik WitKovice dm Ostrava desfășurarea 
ultimelor probe.

Cursa de 10U m. plat a revenit atletului 
Jaîiecek cu timpul de 10"6/ll). La înălțime 
titlul de cainp'on a revenit lui Lansky cu 
o performanță de 2 m. Pe primul loc în 
cursa de 19.000 m. plat s-a clasat atletul 
Santrancek cu timpul de 30’34". Cunoscutul 
atlet Jiri Skobla a cîștigat d:n nou titlul de 
campion la aruncarea greutății cu 17,04 m. 
O performanță remarcabilă a înregistrat 
mărșăluitorul Qolezal, învingător în proba 
de 10 km. cu 45'55”4/10.

Alte rezultate tehnice înregistrate în ul
tima zi : 800 m. plat : Liska l’53’’3/10 ; 
HO m. garduri : Tosn,ar 15”; prăjină: Krej- 
kar 4,05 m. ; Ciocan ; Maoa 56,68 m.

SPECTACOLE

Un zimbet stereotip și o realitate crudă

HANOI 10 (Agerpres). — Potrivit declara
țiilor unui purtător de cuvînt al înaltului co
mandament francez din Indochina, la 10 au
gust încep operațiunile de eliberare 0 prizonie
rilor deținuți de cele două părți. Conform pla

nurilor stabilite. în fiecare zi vor fi eliberați 
1.000 de prizonieri. Principalele puncte tn care 
vor avea’ loc operațiile de sclvmb sînt orașele 
Vietri și Samson, situate respectiv la 70 km. 
nord-vest și 150 km. sud de Hanoi.

TEATRE: Alenele Libertății: orele 20: 
Hialka, prezentată de Opera Romînă din Cluj; 
Parcul de cultura și odihnă „I. V. Stalin” 
ore.e 20 : Chirița în provincie și P'atra din 
casă prezentate de Teatrul Muncitoresc 
C.F.R. Ciulești ; Teatrul Tineretului (Grădi
na Filimon Sîrbu) : orele 20 : Neisprăvitul; 
Teatrul Evreesc de Stat (Grădina Mircea 
Vodă No. 5) ; orele 20: Cizmarul cel isteț.

CINEMATOGRAFE: Patria: Inimă rece;

Pe zidurile multor orașe din Amertaa poate 
fi. Văzut un afiș. Un om rîde cu gura pînă la 
tffBchi. Dedesubt e explicația îmb'etoare : Ești 
enîericen, zîmbeștel Pent-u străinii care 
străbat America în automobil efectul e ului
tor. America ridică zîmbetul ba rangul de 

’ principiul Americanii simpli știu însă prea 
bine cît valorează zîmbetul stereot'p confec
ționat la offsset: nici măcar cît hîrt'e pe oare 
• tipărit.

Americanul de pe stradă nu are prea multe 
motive de zîmbet Dacă e șomer se gîndește 
cu ce să-și astîmpere foamea; dacă lucrează 
undeva se gîndește că ml'ne ar putea îi con
cediat; dacă e negru merge pe Jos pînă la 
epuizare, neîndrăznind să ia autobuzul; dacă 
e doctor se întîmplă să se plimbe purtînd o 
plaCardă: primesc de lucru orice. încolo, a- 
mericanul e liber să zîmbească, ba e chiar 
dator s-o tacă... In ,,fericita" Americă, formal, 
orice american e egal or'căru' emer’can. Că 
unul stă cocoțat pe un soclu de bancnote, iar 
nitul își caută hrana în cuti’le cu gunoi, asta 
e o simplă îritîmplare. Să-ți piară buna dis
poziție pentru atîte lucru? Dacă în anul 
1949 să zicem, directorul lu1 General Motors, 
Mister Charles W'lson, primea săptămînal 
11271 de dolari, iiar muncitorul Joe Mc. Smith 
niimai 65, nu e asta un minunat exemplu de 
egalitate, un .admirabil motiv de zîmbet?

Sînt în S U.A. oameif oare se ocupă cu 
, statistica. Se spune că dintre toț', e* zîmbesc 

cej. mat puțin. Rezultatele statisticii le în- 
gheață zîmbetul pe buze, lată de p'ldă cîteva 
cifre statistice pentru 1951. Cheltu'el'le mi- 
nițne .pentru o viață cît de cît omenească a 
linei familii de 4 persoane au fost calculate 
tn.acel an ta 4160 de dotart. Dar tot în -acel 
ap. 64 ta sută din fermi*' au cîșt'get sub 
4000 de dolar', ceea ce le-a adus în situația 
de a cumpăra pe datorie, de a face împru
muturi. Dacă în ianuarie 1950 creditele con
sumatorilor americani erau de 17,1 rmltarde

■ dolari, în iulie 1953 ele se ridicau ta 27,2 mi- 
liotde dolari.

Incăpățînații statisticieni socotesc mai de
parte. In America sînt numeroși muncitori de 
culoare. Munca pe cere o fac nu e cu nimic 
mai prejos decît cea a muncitorilor albi, dar 
cțqd vine ta plată s'tuația se rcllimbă: e; 
primesc pentru aceeași muncă numai o parte 
difi' dolarii cuveniți. Să-l ascultăm in această 
privință pe economistul progresist Victor 
Perlo:

„In anul 1950 aveau de lucru 3,7 milioane 
de muncitori de culoare. Datorită faptului că 
ei erau plătiți în medie cu 1186 dolari mai 
puțin decît muncitorii alb', patronii făceau 
economii în valoare de 4,4 miliarde dolari. 
Acesta este supraprofitul pe oare-1 realizează 
patronii în urma asupriri' negrilor".

Discriminarea rasială își spune cuvîntul d'n 
plin. Cui ii mai arde de zrmbet?

Adesea lipsa totală de drepturi a muncito
rului american, oare este lăsat pradă hidre
lor cu o mie de capete, impresionează și pe 
vizitatorii străini care reușesc să arunce o 
privire dincolo de culorile trandafirii ale afi
șelor.

In octombr’e trecut sindicalistul socialist 
de dreapta Frez Vlasak’ întors în Austria 
scria în „Arbe't und Wirtschaft” : „Este o 
mare nenorocire dacă un mu-ncitor este bol
nav mai multă vreme sau dacă are nevoie de 
un tratament de spital”.

Da, boala este o nenorocire grea pentru un 
muncitor american. Dar și mai grea este apă
sarea jugului de care are parte din partea 
patronului. Tot felul de legi anti-munciioreșt' 
(de felul leg'lor Taft-Hartley, Mc. Carran și 
Smith) țin pe oamenii muncii in cătușe de 
fier. Patronul te poate da afară oricind fără 
ca nimeni să-l poată cere socoteala. După 
legea Mc. Carran oare cere înregistrarea tu
turor muncitorilor progresiști, judecătorul 
poate chiar dispune internarea sau întemni
țarea oricărui muncitor bănuit de a fi „roșu".

In S.U.A. unde șomajul este cronic, cei 
care îndeamnă oamenii sa zîmbească n-au 
■avut grijă să legifereze ocrotirea șomerilor. 
Simplele dispoziții cu privire ta finanțarea 
unei oarecare asigurări de șomaj este lăsată 
la libera apreciere a fiecăreia din adin' -tra- 
țiile celor 48 de state americane... Nu e de 
mirare dec* că și de aceste mizere și arbitrare 
„asigurări", nil pot benef'cta muncitorii din 
întreprinderile mic’, servitoarele, muncitorii 
agricoli și cei sezonier;, funcț'on-arij public'. 
Aceștia din urmă pot f* d-ați afară din slujbă 
sub cele ma* felurite pretexte. Administrația 
Eisenhower a dat afară din posturi pe mi’ 
și mii de funcțioper* ai căilor ferate și ma
ritime, medic1, profesori. Juriști numai pen
tru simplul motiv că lucraseră sub adminis
trația Truman... Credeți că a zîmbit vreunul?

America de azi trăiește sub semnul mc- 
oarthy'imulu''. In jurul faimosului senator se 
face mai multă vîlvă decît în Jurul celei mai

celebre vedete din Hollywood. Mc Garthy nu 
cunoaște scrupule și își îndeplinește cu vîrf 
și îndesat sarcina ce i-a fost încredințată de 
trusturi.. Numai simpla pomenire 0 numelui 
său și a faimoase' comisii pentru cercetarea 
activități' antiemericane pe care o patronează, 
face să dispară zîmbetul de pe multe mii de 
urle pătrate.

I.n America mcoarthystă an fost uciși în 
vara trecută doi oameni nevmovați — Ethel și 
Iul'uș Rosenberg. In aceeași Americă un cîn- 
tăreț ©a Paul Robeson este oprit să dea con
certe, ba i se interzice și plecarea în străină
tate.

In America mii de oameni trăiesc tn 
„orașe" construite din tabla bidoanelor vechi 
în timp ce guvernul alocă sume însemnate 
pentru construirea de... închisori. Nerna.i 
ajungîndu-i temnițele existpnte, James Bennet, 
directorul biroului închisorilor, a cerut Congre
sului amer'oan să aloce un fond suplimentar 
de 918.000 dolari pentru lărgirea închisorilor 
ex'stente și zidirea unora noi. Bennet a de
clarat textual (ziarele nu spun dacă zîmbea 
sau nu): „Guvernul trebuie să se aștepte ta 
-sporirea numărului deț’-nuț’lor. Nu numai că 
crește populația țării, ci se adoptă și legi noi 
cum ar fi de pildă legea Sm'th...". Dacă lu
crurile merg tot aș>a, curind America se v-ă 
transforma cu ușurință într-o imensă închi
soare și Bennet va putea cere fonduri pentru 
împrejmuirea ei cu un gard uriaș de sîrmă 
ghimpată...

Ultima dovadă a „respectului" libertății de 
opinie în America este depunerea unor proiec
te de legi pentru țnterz'cerea Partidului Co
munist d'n S.U.A. și pregătirea unor legi 
oare să lipsească de cetățenia a-mericiană pe 
membrii partidului. Aceasta a ațîțat și mat 
mult isteria ant'comunistă. Fără să mai aș
tepte ' darea acestor legi, fasc'știi americani 
au și trecut ta lucru. Ziarele au anunțat ares
tarea unui grup de conducători ai organizații 
lor comuniste d'n vestul .Statelor Unite. Gu
vernanții Americi' de azi’răstoarnă legile lo
gicii. E' înalță statui fascistului Mc Garthy 
și arestează pe cei mai buni fij ai țării, comu
niștii...

„Ești american, zîmbeștel". îndemnul de pe 
ziduri, de pe copertele revistelor și de pe re
clamele de cinematograf sună ca o batjocură 
amară 1a adresa cetățeanul'' simplu din 
S.U.A. Căci zîmbetul stereotip al afișului nu 
face decît să sublinieze realitatea crudă.

RADU ȚIULESCU

Ceylonul dorește stabilirea de relații diplomatice 
cu R. P. Chineză

COLOMBO 10 (Agerpres). —
După cum anunță ziarele, guvernul 

Ionului a declarat că este gata să
Cey.
sta- I

bilaască 
Chineză 
Pekin,

relații diplomatice cu R. P. 
și să trim'tă un ambasador la

Semnarea alianței militare greco-turco-iugoslave
BELGRAD 10 (Agerpres). — TASS trans, 

mite : La 9 august, a fost semnat ta Bled 
(Iugoslavia) tratatul de alianță, colaborare 
politică și asistență mutuală între Grecia, 
Ttțrciia și Iugoslavia. Acest tratat oare are o 
valabilitate de 20 de ani, a fost semnat din 
pa.rtea Greciei — de ministrul afecerilon ex
terne, Ste.anopulos, din partea Turciei — de 
ministrul afacerilor externe, Koprulti - și din 
partea Iugoslaviei de secretarul de stat pen
tru afacerile externe, Popovici. Tratatul cu
prinde 14 articole în care se prevăd obligațiile 
și condițiile acordări' asistenței mutuale păr. 
iilor parJcipanfe la tratat.

In tratat se prevede, printre altele, că „tn 
scopul asigurării aplicării eficiente” urmează 
să fie creat un „consiliu permanent compus 
d'n miniștrii afacerilor externe sau din alți 
membri ai guvernelor părților contractante, 0 
căror prezență poa.te fi considerată necesară 
după cerințele împrejurărilor și după caracte
rul problemelor examinate”.

In comunicatul dat publicității tn legătură 
cu încheierea tra aiului, se arată că repre. 
zentanții militari oare au partic'pat la lucră
rile. conferinței au ajuns ta un acord în pro
blema ținerii într-un v'itor apropiat a unei 
conferințe a șefilor de stat major.

In cîteva rînduri
• La 9 august, președintele Seimului Fin

landei, d. K- A. Fagerholm, a oferit o recepfie 
la ambasada Finlandei din Moscova.

La recepție au participai A. P. Volkov, pre
ședintele Sovietului Uniunii al Sovietului Su
prem al U.R.S.S., V. 7'. Lațiș, președ ntele 
Sovietului Naționalităților al Sovietului Su
prem al U.R.S.S., miniștri ai Uniunii Sovietice, 
reprezentanți ai viefii publice și culturale.

O In urma trecerii lui Olio John in R.D. Ger
mană, guvernul de la Bonn a anunțat deschi 
derea unei anchete asupra „loialității", tn ca
drul căreia vor trebui să fie interoga^ 70.000 
de funcționari vest-germani.

« Potrivit agenției France Presse, guvernul 
grec și-a dat încuviințarea pentru organizarea 
unui mare miting de către comitetul pan-ele- 
nic pentru unirea Ciprului cu Grecia. Mitingul 
va avea loc în ziua de 20 august, ziua in care 
guvernul grec va supune această problemă la 
O.N.U.

• După cum anunță ziarul „Times of In
dia", in statul Biliar au avut de suferit de 
pe urma inundațiilor 8.000 de sale. Linia fe
rată a fost distrusă pe o distantă de 460 mile.

• Luind cuvîntul la conferința Asociației 
dreptului international care s-a deschis la 9

august la Edinburg, cunoscutul jurist engle2 
Harvey Moor a condamnat cu vehementă fo
losirea bombei atomice ca mijloc de extermi
nare in masă.

• . Autoritățile colonialiste britanice au tre
cut la noi măsuri de reprimare a luptei pentru 
libertate a populației din Kenya. Agenfia Reu
ter anunță că peste 2.000 de soldați și poli
țiști au fost aduși la Nairobi — capitala Kenyei 
— pentru efectuarea unor noi razii și perche
ziții.

• In baza prevederilor legii fasciste Smith, 
juriul federal a pus luni sub acuzare un nou 
grup de șapte comuniști, sub acuzația minci
noasă de a fi încercat să răstoarne guvernul 
S.U.A. prin forță. Cei șapte comuniști au fost 
arestaji săptămina trecută.

0 Comisia specială, alcătuită din șase sena
tori, însărcinată cu anchetarea activității lui 
McCarthy, a hotărî! ca dezbaterile să fie pu
blice. Comisia trebuie să se pronunțe asupra 
a 46 acuzații de fraudă, trafic de influență, 
șantaj, excrocherii etc. aduse de căi e colegii 
săi, faimosului senator de Wisconsin, care, 
după cum se știe este, totodată șeful comisie1 
pentru cercetarea loialității.

REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA Piața Scînteii. — Tel. 7.60.10—7.60.20. Abonamentele se primesc la

Republica, Tineretului : Poemul dragostei ; 
București, Gradina Progres : Mizerab ili (se
ria a 11-a); l„ C. Frimu: inima noastră; Ele
na Pavel : Aventură la castel ; Lumina: Sus
pine pe stradă , Victoria : Căsătorie ciudată; 
înfrățirea între popoare : In numele 
Maxim Gorki : Vara pionierilot, 
Roșie ; Gh. Doja : Ernst Thălmann ;
Popov : Tînăra gardă, seria l-a 
llie Pintilie : Marile speranțe ;
Flăcări deasupra Asiei ; Unirea 
nedespă.rțiți ; Cultural . Hamlet ;
Flioa regimentului ; Alex. Sahia :

legii ; 
Floricica 

Alex.
Marne, 
Roaită : 
Prieteni 
David : 

Gafeneaaa 
de pe bulevard; Flacara: Crîngul de călini; 
T. Vladimirescu : De ta lăcrăm oare pînă la 
căderea frunzelor , Munca: Sub oraș; Arta: 
Sun jug ; Popular: Vacanța cu AudcI; M. 
Eminescu : 
Fanfan ta 
neția ; 23 
ca Simo : 
Nu-i pace 
strada noastră ; 1 Mai : 
Libertății : Ciochemerle ; 
și cenușăreasa ;

; 8 
v.

C.

Popular: Vacanța cu Andel;
Maeștrii baletului rus, Miorița: 

Tuiipe ; Moșilor : O noapte le Ve- 
August: Viiiovați fără vină ; Don- 
Cind trandafirul Înflorește ; 8 Mai: 
sub măsl'ni ; Volga: Echipa de pe 

Dincolo de Dunăre ; 
Rahova : Scutierul 

Olga Bancic : lulia.

BANCA DE STAI A REPUBLICII 
POPULARE ROMINE

Direcțiunea Operațiunilor cu Străinătatea

LISTA DE CURSURI Nr. 16
A BĂNCII DE S1A1 A REPUBLICII 

POPULARE ROMINE 
în v'goare cu începere de la 4 august 1954

Denumirea valutei Unltătl 
cotate

Curs 
tn lei

Rubla 1 rublă 1.50
Coroana cehoslovacă IdO coroane 83,33
Coroana daneză HM) coroane 86,81
Ccroan0 islandeză 100 coroane 36,84
Coroana nuivvgiană llX) coroane 84.00
Coroana suedeză 100 coroane 115.83
Dolarul canadian 1 dolar 6,18
Dolarul S U.A. 1 dolar 6,OU
Floi mul 100 tloiinl 157,89
Forintul 100 lonnți 51.15
Francul belgian IU0 Ir anei 12,00
Flancul elvețian 100 franci 139,95
Francul francez IDO Iranci 1.71
Leka I0U leka 12,00
Leva !0U leva 88,23
Lira egipteană 1 Iu ă 17,28
Llta Ita.iană i()() hre 0,96
t.ira sterlină 1 liră 16,80
Lira turcească 100 lire 214,29
Marca finlandeză 100 mărci 2,6'z
AAarea R D G loo mărci 270.01
Rupia ind'ană 100 rupif 126,15
Șilingul austriac 100 șilingi 23,08
Zlotul IU) zloți 150.06

toate oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii voluntari din întreprinderi și instituții. Tiparul : Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „1. V. Stalin",
c. 09318


